

bb.57./a belföldi.....folyt/p

- 36. új forgalmi rend
- 37. szerk. figy
- 38. szolomencev budapesten
- 39. hepatitis
- 40. szovjet tudományos ülészek /15. 12. jav./
- 41. könnyűszerkezetes program /16. 12. jav./
- 42. bolgár néphadsereg /17. 12. jav./
- 43. ndk-kiadó
- 44. tűzveszély
- 45. osztrák miniszter
- 46. tervhivatali értekezlet
- 47. szövetkezeti tanácskozás
- 48. zsögön finnországból
- 49. szelei lászló
- 50. polinszky hazaérkezett /18. 12. jav./
- 51. környezetvédelmi tanács
- 52. operai évadnyitó /19. 12. jav./
- 53. időjárás
- 54. vigszínházi sajtótájékoztató /10. 12. jav./
- 55. nagy forgalom a mentőknél
- 56. a rádió gyermekkorusa
- 57. hirjegyzék

/mti/

-. -

21.35/p

-44-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy
 izsák erika

21¹⁰/_{3p}

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. szeptember 20. csütörtök

bb.1. ifjúsági hetek a fővárosban

gy /fe/p bc ie

1979. szeptember 20.

szeptemberben és októberben budapest csaknem valamennyi városrészének kisz-bizottsága megrendezi a kerületi ifjúsági hét politikai és sportvetélkedőkben, szakmai és művészeti eseményekben bővelkedő programját. nemcsak a főváros 200 ezer ifjúkommunistáját várják a kerületenként változó, „testre szabott”, összejövetelekre, hanem minden dolgozó és tanuló fiatal, s nem kevésbé az uttörőket.

a pénteken „görbe tükröt”, tartanak maguk elé a ii. kerületiek: fiatalokról, fiataloknak szóló humor-esttel indítják az ifjúsági hét eseményeit. annál komolyabban veszik majd dolgozat a különböző szakmai összejövetelek részvevői. a ksh nagy tanácstermében szeptember 24-én számítástechnikai ismereteiket bővítik előadáson, technikai bemutatón, s fórumon cserélnek tapasztalatot a nyitandó gépek hatékony üzemeltetéséről. másnap ifjúsági „csucstalálkozóra”, jönnek össze a távközlési kutató intézetben a moszkvai olimpiára berendezéseket gyártó és szállító 16 fővárosi vállalat kisz-esei, hogy sorra vegyék, hogyan sikerül teljesíteni az együttműködési szerződésükben foglaltakat, s hogyan lehetne tovább javítani a munkán.

/folyt köv./

-1-

3p

bb.1./ifjúsági hetek....folyt/p

a kerület öt egészségügyi intézményének fiatal dolgozóinak egymásnak találkoztát szerdán az országos ideg-és elmegyógyászati intézetben, ide várják a gyese-en lévő kiismamákat, akiknek az egészséges táplálkozásról hangzik el előadás,a szakmai programban szó esik a gyermekek fogászati és ortopédiai problémáiról,s bemutatják a fogászati világkongresszusra készült filmet. 27-én munkavédelmi szakmai napot tartanak: több megyéből is várnak nagyvállalatoknál dolgozó fiatalokat a szot munkavédelmi tudományos kutató intézetébe, ahol az ifjúsági munkavédelmi aktivista-hálózat vezetői veszik sorra a kisz-es feladatokat.

több száz társadalmi munkást várnak szeptember 22-én a csalán ut-csévi utca sarkán lévő bartók-házhoz,amelyben művelődési és zenei központot alakítanak ki 1981-re. a fiatalok most a ház környékét szépítik, csakugy,mint a marozibányi téri ifjúsági ház előtti játszótérét. a városrész több pontján ifjumulások és diákok mérkőznek labdarugásban és röplabdában. a sportéletünk iránt érdeklődők szeptember 25-én a távközlési kutató intézet klubjában fórumon tehetnek fel kérdést sportvezetőknek, élsportolóknak.

a szeptember 28-i zárónapon nyitják meg a budapesti ifjúsági könyvnapot és könyvvásárt,amelynek kétnapos eseményei bemutatnak a kerület határain.a margit-híd budai hídfőjénél,a frankel leó uton elsősorban az ifjúsági irodalomból kínálják portékáikat a könyvsátrak,amelyekben írók, költők, közéleti személyiségek dedikálják műveiket.

ugyancsak pénteken,a világ gyermekeivel vállalt ifjúsági szolidaritási gyűléssel nyitják meg a csokonai művelődési házban a xv. kerületi fiatalok eseménysorozatát. a barátság sporttelepen másnap az ifju labdarugók, kézilabdázók és atléták állnak rajthoz. kisz-esek és uttörők indulnak járőrturára vasárnap: csikóváráljáig sok-sok akadályt kell leküzdeniük. politikai kérdésekből összeállított totót töltenek ki, vagyis bekapcsolódnak a „30 éves az alkotmány„ elnevezésű vetélkedőbe, de vizsgáznak kötélmázásból,célpadobásból és más ügyességi követelményekből is. a tura ifjugárda és uttörőgárda fogadalomtétellel zárul. hétfőn a városrészben dolgozó ifju hegesztők, esztergályosok, lakatosok és gépirők vetélkednek egymással különböző vállalatoknál. az ifjúsági hét egyik programjának ígérkezik a keddi közlekedési délután: az uttörők ujjalotán a kontyfa utcai általános iskola melletti kreszparkban kerékpárral bizonyítják elméleti és gyakorlati ismereteket. versenybe hívják a fiatal gépkoosivezetőket is: a czabán samu tértől a ferroglobus vállalatig kell eljutniuk kifogástalan vezetési stílusban,majd elméleti kérdésekre válaszolnak, és ügyességi versenyen bizonyítják,mennyire urai a volánnak. az ifjúsági hét programját a városrész párt- és tanácsai vezetőivel folytatott beszélgetések, találkozók gazdagítják./mti/

~.-
-2-
?mozgalmas

bb.2. biztonságosabb és olcsóbb - uj sin-leerősítési megoldás

ob/p bc ie

1979. szeptember 20.

jelentősen fokozza a vasuti közlekedés biztonságát az az uj sin-leerősítési megoldás,amelyet a budapesti műszaki egyetem vasutépítési tanszékén dolgoztak ki.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium szerződéses megbízása alapján éveken át tanulmányozták és minősítették több ország vágányrögzítési technikáját. erre azért volt szükség, mert a nálunk jelenleg alkalmazott csavaros sinleerősítési módszer ma már nem tudja maradéktalanul kielégíteni a rohamosan fejlődő közlekedés mind nagyobb igényeit. a vonatok számának, súlyának és sebességének növekedése folytán a pálya hamarabb rongálódik, többször szükséges ellenőrizni,kézi erővel történő karbantartására viszont sem elegendő idő,sem megfelelő létszámú munkaerő nem áll rendelkezésre.

dr. kerkápoly endre tanszékvezető egyetemi tanár, a kutató-kollektiva irányítója az mti munkatársának elmondotta,hogy kísérleteik során egy olyan,rugóval működő sinleerősítési szerkezetet alakítottak ki,amelynek nemcsak a karbantartása,hanem a beépítése is gépesíthető,az uj konstrukció számos előnyös tulajdonsággal rendelkezik. lazulásra hajlamos elemeket,csavarokat egyáltalán nem tartalmaz,ugyanakkor a sineket állandóan és megbízhatóan leszorítja,s az eddigieknél lényegesen nagyobb közlekedési biztonságot nyújt.a pályafelügyeletet ugyan ez a megoldás is megköveteli,de a sűrűn egymást követő karbantartási munkálatokat feleslegessé teszi. itthon is előállítható, s jelentős mennyiségű anyag megtakarítását teszi lehetővé, mivel egy leerősítéshez a korábbihoz képest csak negyedannyi acélt szükséges felhasználni.

figyelembe véve,hogy a máv évente csaknem 300 kilométer hosszú pályaszakaszt épít át,s ehhez hozzávetőlegesen fél-millió leerősítés szükséges,a szabadalmaztatásra benyújtott találmány százmilliós megtakarítást jelenthet.a magyar mérnökök alkotása iránt már a határokon túlról is nagy érdeklődés mutatkozik: több külföldi megbízás érkezett hasonló vizsgálatok elvégzésére. /mti/

-.-

-3-

3P

bb.3. szalagkorlátépítés a budai rakparton

i -don/bc/p ie

1979. szeptember 20.

... a duna pesti rakpartján idén megépített 2.5 kilométer hosszú szalagkorláttal befejeződött a vízmenti utvonalon a biztonságos közlekedést szolgáló munka. a fővárosi közterület-fenntartó vállalat brigádjai átvonultak a budai oldalra, s jelenleg az erzsébet-híd és a lánchíd közötti rakparton dolgoznak. a következő hetekben itt, majd a margit-hídig építik meg a szalagkorlátot - 5.200 méter hosszon. a budai rakparton november végére készülnek el a munkával./mti/

-. -

bb.4. kendergyári környezetvédelem szovjet módszerrel

dob/p ká ie

1979. szeptember 20.

... szovjet módszer alkalmazásával oldja meg fontos környezetvédelmi problémáját, a kenderáztató szennyvizek hatékony tisztítását a kenderfonó és szövőipari vállalat. a gluhovi kutató intézet szakembereinek személyes irányításával a vállalat nagylaki kendergyárában vitzisztító berendezést építettek. ennek lényege, hogy az áztató medencébe különleges szivattyúkkal levegőt injektálnak, amely elősegíti a kenderkévékről leváló szennyeződések, szerves anyagok elbomlását. ezután a víz újból felhasználható. a módszer további előnye, hogy a vízben már benne vannak az előző áztatásból visszamaradt mikroorganizmusok, amelyek elősegítik a rostok elemi szálakra bomlását, nem kell tehát várni a hasznos mikro-bák elszaporodására. ezáltal az áztatási idő rövidül. az újrend-szerű vitzisztítás bevezetésére fordított egymillió forint egy év alatt megtérül, s nem szennyezik többé a marost. a módszert a vállalat többi kendergyárában is bevezetik./mti/

-. -

bb.5. exportra megy az alexander - körteszüret csákváron

dáv/ká/p ie

1979. szeptember 20.

... nagyüzem van a csákvári állami gazdaság ötven hektáros körteültetvényén: hozzáálltak a kitűnő zamatu alexander fajta szedéséhez. a termés nagy részét exportálják: eddig mintegy husz vagonnal küldték csehszlovákiába, az ndk-ba és a szovjetunióba. körtéből egyébként csaknem ötven vagon termésre számít a gazdaság.

-. -
-4-

39

bb.6. támadnak a balatoni seregélyek

szé/ká/p ie

1979. szeptember 20.

... többézes csapatokban indultak a dézsmáló körutjukra a seregélyek a balaton vidéki szőlőskertekben. a seregélyek nagy csapatai percek alatt sokmázsás veszteséget okozhatnak egy-egy szőlőtáblában. védekezésül hangjelző, riasztó láncolatot alakítottak ki a tó északi partján, a többezer hektáros történelmi borvidéken. karbidágyúkkal, vadászfegyverek riasztó lövéseivel, kolompolással és karikás ostorok éles, pattogó hangjával igyekeznek távoltartani az falánk madarakat az édesedő szőlőtől. a kiskert tulajdonosok közül mind többen a biztonságosabb takaró hálókat választják védekezési eszközül./mti/

-. -

bb.7. luxus óriáshajóval gdanskból leningrádba- gazdag őszi-téli programok a lengyelországba utazóknak

i kg /bzs/pp;/p ie

1979. szeptember 20.

... az évvégéig még várhatóan 150-200 ezer magyar turista utazik lengyelországba. a nagy érdeklődés kielégítésére az orbis lengyel utazási iroda most külön őszi-téli kínálatot állított össze, ebben 10-15 féle program között választhatnak az érdeklődők. többségük természetesen a téli sportok kedvelőinek szól. zakopánében már felkészültek a szezonra, felújították a sífelvonókat, korszerűsítették a lanovkát. de nemcsak itt, hanem a turisták által még kevésbé felfedezett siparadicsomban, a beszkidekben és a festői bieszczydy vidékén is olcsó szállást, kellemes téli üdülést biztosít az orbis a magyar vendégek számára. a krakkói utazások résztvevői egyebek mellett a közeli világhírű vieliczka-i sóbányába kirándulhatnak, idegenvezetők kíséretében.

... a programkínálatban néhány újdonság is szerepel: a városi őszi rendezvénysorozat keretében különféle koncerteken vehetnek részt a zenekedvelők. novemberben most első alkalommal szerveznek magyar turistáknak tengeri utazást. gdanskból indul egyhetes leningrádi kirándulásra a báthori istván nevű óriás luxushajó, amelyen szauna, uszómedence. és sok szórakozási lehetőség várják az utasokat. újdonság krinycában a karácsonyi gyógy-üdülés, amelyet a gyomorbántalmakban szenvedőknek ajánlanak./mti/

-. -

-5-

39

bb.8. felújítják a sárszentmihályi kastélyparkot

dáv/ká/p ie

1979. szeptember 20.

pótoltják a kipusztult, elöregedett fákat és örökzöld növényeket, új fajtákat telepítenek, rendezik a terepet fejtér megye egyik legszebb természetvédelmi területén, a sárszentmihályi kastélyparkban, ahol huszonhat hektáron több ezer értékes fa és ritka cserje diszlik. a helyi állami gazdaság készített tervet az őspark felújítására, a természeti értékek megóvására. csaknem hárommillió forintos költséggel hozzák rendbe az elhanyagolt kertet.

a kastélypark disze egy száznyolcvan évesre becsült óriási kocsányos tölgy, amelynek ágai husz-harminc méterre ágaznak el a hatalmas törzstől. ezenkívül vérbükkök, platánok, páfrányfenyők, hársak, tuják gazdagítják a park növényzetét. /mti/

-. -

bb.9. új közgazdasági kiadványok

i gy/mi/bc;p eie

1979. szeptember 20.

a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok harminc évét tekintve át Pécsi Kálmán hamarosan megjelenő kötete, amely felvázolja országaink hosszútávú együttműködésének távlatait is. a közgazdasági és jogi könyvkiadó ez év végéig több más időszaki témával foglalkozó könyvet is kiad.

Laki Mihály könyve az új termékek bevezetésével és a piaci igényekhez való alkalmazkodással foglalkozik. szervezés és a vezető címmel lát napvilágot Berey András és B. Dobos Irma könyve, amely útmutatásokkal szolgál a vezetőknek munkájuk megszervezéséhez, rámutatva a helyes és a helytelen szervezés következményeire. a szocialista bankrendszer kialakulásának folyamatát, a gazdasági reform és a pénzügyi rendszer közötti összefüggéseket, a KGSZ valutáris integráció problémáit, s a kelet-nyugat közötti gazdasági kapcsolatok fejlesztésének pénzügyi összefüggéseit taglalja Sulyok Béla gazdaságirányítás és pénzügyi politika című kötete. /mti/

-. -

bb.10. ázsiai mese a televízióban

i jok/bzs/bc/p ie

1979. szeptember 20.

xiii. és xiv. századi mitológikus és folklorisztikus elemek felhasználásával írt mesejáték televíziós felvételeit készítik a IV-es stúdióban. „a fejenincs irástudó”, forgatókönyvét Nádor Tamás írta. a felnőttek számára íródott történet dél-kelet-ázsiai helyszíneken vizsgálja ma is aktuális lelkiismereti kérdéseket. Radnai András rendező a nézőre bizza a megítélését azoknak a képtelenségeknek, amelyek bizony gyakran megtörténnek.

a másfél-órásra tervezett produkció diszletei Nagy Sándor, jelmezeit Szekulesz Judit tervezte. Bozóky István kettős szerepet alakít. Rajta kívül Szokolay Ottó, Bordán Irén, Csurka László, Bencze Ferenc és Némethy Ferenc formál meg jelentősebb figurát. /mti/

-. -

-6-

BP

bb 11. gyorsabb vagonforgalom a nyugatmagyarországi vasutakon

szel/um ká ie

1979. szeptember 20.

pontosan informálja a szállítatókat a címükre befutó vagonok érkezéséről a szombathelyi MÁV igazgatóság. az áruirányító és kocsintéző apparátus szervezettebb, hatékonyabb munkáját igénylő tájékoztatástól azt várják, hogy meggyorsul a vagonok kirakása. a fuvaroztatók egy fel tudnak készülni a rakodásra, az áruk fogadására.

az öt nyugatmagyarországi megyében működő vasutigazgatóságnak három és félmillió tonna árut kell még az év végéig elfuvaroznia, közte gyorsan romló gyümölcsfélét és egyéb mezőgazdasági termékeket. ehhez kevés a vagonja és csak úgy képes eleget tenni feladatainak, ha a rendelkezésére álló kocsikat gyorsan forgatja, azaz késedelem nélküli kiürítés után nyomban új fuvarra irányítja. ebben remél előrelépést a szállítató partnerekkel való jobb együttműködéssel. /mti/

-. -

bb 12. őszi nagyhalászat szolnok környékén

end/um ká ie

1979. szeptember 20.

húzzák a hálókat, megkezdődött az őszi nagyhalászat a szolnok környéki vizeken, a felszabadulás halászati tisz területén. a tiszai halászok elsőként az intenzív tenyésztésre állított tiszai holtágak „termését”, emelik ki. a kezdeti fogások azt igazolják, hogy sikeres volt az idei tenyésztői munka, bőven kerül zsákmány, szépen fejlett ponty, harcsa, busa, amur és egyéb halfajta a hálóba. a takarmány recepturát úgy állították össze, hogy a halak kevésbé legyenek zsírosak, fehérjékben viszont gazdag a halus.

a tógazdaság rendszerű tiszai holtágakon kívül megkezdődött a természetes vizek, az öntözőcsatornák, a kubikgödrök lehalászása is. rövidesen az alcsiszigeti holt tisz-ágon is munkához látnak. ott a horgász szövetség megbízásából kifogják a rendkívüli módon elszaporodott szeméthalakat, az apró keszegeket. /mti/

-. -

- 7 -

8.35/um

ggy

bb. 13. Lakóhelyszépítés fejezőlegesen

zsi/um ká ie

1979. szeptember 20.

az idén 160 millió forint értékű lakóhelyszépítő társadalmi munkát végzett, illetve végezték a lakosság fejezőlegesen. ez az összeg a tanácsok fejlesztési alapja tíz százaléknak felel meg és új gyermekintézmények, parkok, sportlétesítmények építését eredményezi. eddig többek között martonvásáron bővítették az iskolát, vértesszőlőn orvosi rendelőt, gánton klubkönyvtárat, sárbogárdon és vértesszőlőn tornatermet, székesfehérváron és sárkeresztesen új óvodát építettek társadalmi munkában. /mti/

--

bb. 15. új főiskolai diákhelyszépítés szegeden

dén/um kz

1979. szeptember 20.

csütörtökön átadták rendeltetésének a szegedi élelmiszeripari főiskola új diákhelyszépítését. a három emeletes épületben kilencvennégy háromágyas szobában kétszáznyolcvankét fiatal kap szállást. külön tanulószobák, társalgó, rajzterem, konyha, étterem és más helyiségek szolgálják a fiatalok kényelmét illetve ellátását. a diákhelyszépítés nagy udvarja megfelelő lehetőséget kínál a sportolásra.

az élelmiszeripari főiskola - amely hazánk egyetlen ilyen típusú intézménye - az elmúlt tanévben még csak másfélszáz hallgatónak tudott diákhelyszépítést biztosítani, azt is csak tíz-husz ágyas zsúfolt szobákban. a harmincnégy millió forint költséggel létrehozott új diákhelyszépítésben a fiatalok lényegesen kedvezőbb körülmények között lakhatnak és sokan mentesülnek a borsos albérleti díjak megfizetésétől is.

az új diákhelyszépítést dénes lajos mezőgazdasági és élelmiszeripari ügyi miniszterhelyettes avatta fel. /mti/

--

- 8 -

11.32/um

1305
pa

bb. 14. aszályos őszi elöntés - nagyfontosságú az öntözés

end/um kz

1979. szeptember 20.

a száraz nyár után rendkívül aszályos őszi elöntés miatt ezért a mezőgazdaság számára továbbra is létfontosságú az öntözés - hangoztatták a múlt öntözési szolgálatának vezetői az mti munkatársának adott tájékoztatójukban. az elmúlt év augusztusa és ez év szeptembere között a sok évi átlagnál 120 milliméterrel kevesebb csapadék hullott. a duna-tisza közén, a tiszántúlon elsősorban, de az országban másutt is a talaj felső 50-100 centiméteres rétegében a szükséges nedvességnek csak a minimális része található.

köztudott, hogy a mezőgazdasági üzemek számára most a legfontosabb munka az őszi betakarítás és vetés, a rendkívüli helyzetre való tekintettel azonban a takarmánynövények, az őszi vetemények öntözése sem hanyagolható el, ahol ennek megvan a feltétele. különösen a repceterületek, a gyepes területek és a kalászosok igénylik a kelesztő öntözést, illetve az áraszűrést. szolnok megyében, ahol a legtöbb öntözésre berendezett terület található, eddig 55 ezer hektáron pótolták a természetes csapadék hiányát. az öntözőberendezések egy része most is üzemben van. a rákóczi térségben 110 hektár frissen telepített gyep kap vizet. a mezőhegyi térségben a gabona után másodvetésként földbe tett száz hektár silókukorica fejlődését segítették negyven milliméter csapadékkal. a tiszaföldvári lenin térségben eddig 366 hektár másodvetésre juttattak ki több mint negyedmillió köbméter vizet. az öntözéssel erről a területről mintegy 4200 tonna zöldtömeget takarítanak be, kukoricaszárral silózva a szarvasmarha-állomány tömegtakarmányának csaknem negyven százalékát fedezi.

a szolnoki állami gazdaságban a gyepes területet öntözik folyamatosan, s így legalább november végéig kitölthetik a legeltetési idejét, nagyobb mennyiségű abrakot takaríthatnak meg. a vízügyi igazgatóságok, vállalatok és társulatok jelenleg is készenlétet tartanak, üzemelnek a vízkivételi művek, illetve vannak az öntözőcsatornák, a mezőgazdasági üzemeken a sor, hogy éljenek a lehetőséggel, egyszerű módszerek alkalmazásával is biztosítsák az éltető vizet az őszi elöntés számára.

/folyt.köv./

- 9 -

11.40/um

1310
pa

bb. 14. /aszályos ...folyt./um

az öntözési szolgálat felhívja a gazdaságok figyelmét, hogy a nyári jó tapasztalatokat, az ősszel is kamatoztassák. az öntözéshez - a munkaerőhiány pótlására - ezúttal is vegyék igénybe a diákok segítő munkáját. ha egy-egy szakmunkás mellé beosztanak négy-öt tanulót, minden megerősítés nélkül tudják megoldani az öntöző berendezések kézi eltelepítését, üzemeltetését. ahol szükséges lehetőség van az öntöző géppark bővítésére, illetve az elavult gépek cseréjére. a szolnok megyi agroker telepén például jelenleg is 30 millió forint értékű készlet van raktáron különféle berendezésekből. országosan a készlet ennek a többszöröse. /mti/

-. -

bb. 16. az első sonkakonzerv kaposvárrott - laboratóriumban ,,vizsgáztatják,,

káp/um kz

1979. szeptember 20.

elkészült az első sonkakonzerv a kaposvári huskombinát új üzemében. hét mázsa sonkát csomagoltak 12 librás - körülbelül öt és fél kilogrammos - dobozokba. az első terméket azonban nem a boltokba, hanem a laboratóriumba szállították, ahol tüzetesen megvizsgálják, hogy mindenben megfelel-e a szabványoknak. az üzemben fokozatosan növelik a termelést: csütörtökön már több mint félezer sertést vágtak le egy műszakban. ez már megközelíti a tervezett kapacitást, amely szerint az üzem óránként 120 hizottsertés feldolgozására alkalmas. /mti/

-. -

bb. 17. bezárták a ,,sió,, áruházat - kétszeresére bővítik

káp/um kz

1979. szeptember 20.

csütörtökön siófokon bezárták a fogyasztási szövetkezetek ,,sió,, áruházat. a nagyforgalmu üzlet már ,,kinőtte,, magát, ezért megkezdték a bővítését, rekonstrukcióját. a régi mellett ötezer négyzetméter alapterületű épületet emeltek - ami több mint a duplája a korábbinak. e két épület ,,összehozása,, villany, vízvezetékhalózat, átjáró lépcsők kialakítása tette szükségessé az üzlet bezárását.

/folyt.köv./

- 10 -

12.10/um

13²⁵
Pa

bb. 17. /bezárták ...folyt./um

a rekonstrukció a tervek szerint jövő év végére befejeződik. az illetékes szervek gondoskodtak az ellátás zavartalanságáról. a szomszédságában álló ,,balaton,, éttermet abc áruházzá alakították át, a cipő és műszaki részleg a piactéren működik, míg a volt butorbutban a konfekció és méteráru osztályt helyezik el. ezek az egységek október 15-től már a vásárlók rendelkezésére állnak. /mti/

-. -

bb. 18. új óvoda társadalmi összefogással

náb/um kz

1979. szeptember 20.

nagyszabású társadalmi összefogással létesített óvodát avattak csütörtökön komáromban. a százszemélyes gyermekintézmény ,,részvénytársasági,, alapon készült el: 15 vállalat, üzem fizetett be a tanácsnak különböző összegeket. ilyen módon összesen 8,6 millió forint gyűlt össze, s ez fedezte az óvoda teljes építési költségét. többek között a komáromi kőolajipari vállalat, az állami gazdaság, a máv, az almásfüzitői tímfoldgyár, a sütőipari és a vendéglátóipari vállalat segítette anyagilag az építkezést. valamennyi ,,részvényes,, lakást vásárol komáromban dolgozói részére, s a lakások számának arányában járult hozzá az óvoda építéséhez. az üzemek dolgozói, a lakosság és a kiszármakok társadalmi munkával is segítettek az óvoda építését, belső berendezését.

a szép új óvodát mérten Lajos, a komárom megyei pártbizottság titkára, komárom országgyűlési képviselője avatta fel és elismerését fejezte ki a példamutató társadalmi összefogásért. /mti/

-. -

bb. 19. aratják a rizst a nagykunságban

end/um kz

1979. szeptember 20.

a tartós őszi napsütés megérlelte a melegigényes rizst, megkezdődött a betakarítása a nagykunságban és a tiszamenti területeken. a kisujszállási tiszai ii. tsz együttesen 765 hektáros rizstábláin elsőként a korai érésű fajtát aratják és csépelik. nyolc speciális gép naponta 12-15 vagon rizst juttat biztos fedél alá.

/folyt.köv./

- 11 -

12.15/um

13³⁰
Pa

bb. 19. /aratják a rizst... folyt./um

a kombájnok illetve a szállítóberendezések munkáját úgy ütemezték, hogy kedvező idő esetén tizenhét munkanap alatt raktárba kerüljön az idei termés, amely mennyiségileg felülmúlja az elmúlt évek átlagát. palotáson az ország legnagyobb rizstermelő állami gazdaságában 29 kombájnt „vetnek be”, a kedvező időjárást kihasználva naponta husz vagon körüli rizs kerül le a földekről. az átlagtermés itt is jobb az előző 2-3 évinél, a betakarítást tizenöt napra tervezték. a termelés színvonalának növelése érdekében fajtaösszehasonlító kísérleteket is végeztek fél hektáros parcellákon. az öt hazai és külföldi fajta közül néhány jól alkalmazkodik a tájterület termelési körülményeihez, öt-nyolc mázsával többet ígérnek hektáronként, mint a jelenleg nagyüzemileg termesztett fajták.

a középtiszai állami gazdaság rizsföldjein a hét második felében indulnak meg a kombájnok: naponta tizenöt-tizenhét vagon terményt takarítanak majd be. a gazdaság hosszabb távú rizstermesztésre rendezkedik be, lézersugaras technikával, nagy teljesítményű hidraulikus földnyesők és földtolók üzembehelyezésével valamennyi kiöregedett rizsföldjét rekonstrukciónak veti alá a következő években. /mti/

-.-

bb. 20. időjárásjelentés

rj di

1979. szeptember 20.

a meteorológiai intézet jelenti, szeptember 20-án, csütörtökön 13 órakor:

tulnyomóan napos idő

a brit-szigetek északi felén elhelyezkedő centrummal nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. hatására a brit-szigeteken, a benelux államok területén és dániában változékony, szeles csapadékos az időjárás. a kelet-európai síkságon ugyancsak változékony az időjárás: egy fehér-tengeri centrummal örvénylő alacsony nyomású bárikus képződmény áramlásai rendszerében gyors egymásutánban eltérő tulajdonságú léghullámok érkeznek a térség fölé. közép- és déleurópa fölött továbbra is magas nyomású léghátság húzódik, benne a leszálló légmozgások hatására jobbra derült, az évszakhoz képest meleg az idő. az előrejelzések szerint a magasabb szinteken fokozatosan ciklonáris teknő előoldalára kerül közép-európa térsége, és lassu hidegadvекció kezdődik. emiatt várható, hogy fokozatosan kissé változékonyabbra fordul időjárásunk. /folyt.köv./

12.40 rj

-12 -

13
Pa

bb. 20. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

hazánkban szerdán száraz, meleg volt az idő. csapadék sehol sem volt. a délutáni órákban a délnyugati szél időnként megélénkült. az egész napos besugárzás, és a délfelől érkező szubtrópusi levegő hatására kora délutánra 26-30 fokig melegeedett fel a levegő. csütörtök hajnalban 7-13 fok közötti hőmérsékleteket mértek.

a hőmérséklet 11 órakor 18-és 26 fok között váltakozott. a budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20,9 fok volt, ez 4,6 fokkal magasabb mint a száz éves átlag.

a fővárosban ma 12 órakor 25 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb/764 hgm/, mérsékelten süllyed.

várható időjárás péntek estig:

tulnyomóan derült, napos idő. hajnalban néhány helyen erős párásság, köd, pénteken a nyugati országrészben időnként már meg-növekszik a gomolyfelhőzet és futó zápor, zivatar is lehet. a délnyugati szél időnként megélénkült. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 7, 12 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken még 22-27 fok között lesz.

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

eleinte általában erősen felhős idő lesz, sokfelé esővel. a hőmérséklet csökken. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 5-10 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 16-21 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható. a duna vízállása budapestnél 170 cm, a hőmérséklete 16.00 fok.

/mti/

-.-

13
Pa

bb. 21. éjszakai rakodás, rendkívüli volán-műszakok komárom megyében - ülést tartott a megyei szállítási bizottság

ráb/um kz di

1979. szeptember 20.

a korábbinál nagyobb szállítási kapacitással és a rakodás éjszakai megszervezésével készültek fel a mezőgazdasági termények elszállítására komárom megyében. a megyei szállítási bizottság csütörtöki ülésén elmondták, hogy különösen nagy részt vállalt az őszi csucsforgalom lebonyolításából a 18-as számú volán, s ennek eredményeként komárom megyében nem okoz gondot az az előírás, hogy 60 kilométeres körzetben belül csak közúton szállíthatják a cukorrépat is. az ácsi cukorgyár részére 80 000 tonna répat fuvaroz a volán, s ennek felét közvetlenül a betakarító gépsorok alól viszik el. szűkség esetén a szombati és vasárnapi rendkívüli műszakokat is szerveznek a munka gyorsítására. a megyei közúti igazgatóság a bakony térségében, olcsó technológiával új utakat alakított ki, s így rövidebb úton, gazdaságosabban szállíthatják a cukorrépat az ácsi gyárba.

az ülésen hangsúlyozták, hogy a szállítási feladatok rendkívüliek, de jó munkaszervezéssel, a megrendelők és a szállító vállalatok együttműködésével átlagán felüli teljesítményt érhetnek el. a vasut képviselői sürgették a kocsik gyorsabb kirakását. ha az üzemek rövidebb időn belül adnák vissza a forgalomnak a vagonokat, lényegesen jobb lenne a szállítóeszközök kihasználása. hasonlóképpen kérték, hogy tisztább és kevésbé megrongált vagonokat juttassanak vissza a vasutnak, mert a piszkos, rossz kocsik tisztítása, javítása további veszteséget jelent.

az ülésen bejelentették, hogy rendkívüli esetekben a bizottság elrendeli a mezőgazdasági termények elszállítására a közúti gépjárművek igénybevételét is, de várhatóan az idén erre nem lesz szükség a megyében. /mti/

-. -

bb. 22. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 óráig

um di

1979. szeptember 20.

1. ifjúsági hetek a fővárosban /12. sz. jöv./
2. új sin-leerősítési megoldás
3. szalagkorlátépítés a rakparton
4. kendergyári környezetvédelem szovjet módszerrel
5. körteszüret csákváron
6. támadnak a balatoni seregélyek

/folyt.köv./

- 14 -

14.00/um

14.00

bb. 22. /a belföldi ...folyt./um

7. őszi-téli programok Lengyelországba utazóknak /12. sz. jöv./
8. felújítják a sárszentmihályi kastélyparkot
9. új közgazdasági kiadványok
10. ázsiai mese a televízióban
11. gyorsabb vagonforgalom nyugatmagyarországon
12. őszi nagyhalászat szolnok környékén
13. lakóhelyszépítés fejér megyében
14. nagyfontosságú az öntözés
15. új főiskolai diákkotthon szegeden
16. sonkakonzervek kaposvárról
17. bővítik a sió áruházat
18. új óvoda társadalmi összefogással komáromban
19. aratják a rizst a nagykunságban
20. időjárásjelentés
21. komárom megyei szállítási bizottság ülése
22. hírjegyzék

/mti/

-. -

bb. 23. folytatódott a jubileumi tudományos ülés az akadémián

t km/fe um pr

1979. szeptember 20.

ma az ismert hazai kőolajvagyon 7, a földgázkincs 5, a szénkészleteknek pedig 1 százalékát használjuk fel évente. ezek az adatok is arra utalnak, hogy az energiahordozók szerkezetének átalakítása elkerülhetetlenül szükséges - hangzott el csütörtökön az akadémián, ahol szekcióülésekkel folytatódott a magyar-szovjet tudományos műszaki együttműködés három évtizedes jubileuma alkalmából rendezett tudományos ülés.

az első szekcióülésen az energiafejlesztés tudományos-műszaki kérdéseiről esett szó. lévai andrás akadémikus a hazai energetika különleges feladatairól szólva rámutatott: a szakemberek és a politikusok előtt egyaránt világos, hogy - legalábbis az új, kimeríthetetlennek tartott energiaforrások rendelkezésre állásáig - a szénhidrogéneket, elsősorban a kőolajat szénrel és nukleáris energiával kell felváltani. ellentétben a nemzetközi tendenciákkal, amelyek ma már a szénhidrogének százalékos arányának csökkenését jelzik, nálunk ez az arány még növekedésben van és 1980 körül fogja csak maximális értékét - körülbelül 62-63 százalékot - elérni.

/folyt.köv./

- 15 -

14.40/um

14.40

bb. 23. /folytatódott a jubileumi...1.folyt./um

a csökkenés üteme is aránylag lassu lesz, s csak hosszú idő múlva érjük el azt az állapotot, hogy a szénhidrogéneket legfontosabb rendelkezésüknek megfelelően, kizárólag mint vegyi alapanyagokat és jármű üzemanyagokat használják fel. pedig az energiaszerkezet ésszerű átalakítása azért is szükséges, mert energiaimportunk ma már meghaladja az összenergia-fogyasztás felét és 1990-ig mintegy 60 százalékra növekszik. energiabehozatalunk 85-88 százaléka a szovjetunióból származik, és így a baráti ország hozzájárulása energiahelyzetünk stabilizálásához döntő jelentőségű.

az importhányad csökkentése érdekében nagy szükség van az elérhető hazai források jobb kihasználására, a kitermelt energia kedvezőbb hatásfoku felhasználására. Lévai akadémikus ezt követően részletesen ismertette az egyes hazai energia-hordozók felhasználási lehetőségeit, majd az atomerőművek létesítéséről szólva hangsúlyozta: a kgst-országokon belül - az atomerőművek gazdaságos kihasználása érdekében - célszerű lenne kialakítani egy egyesített atomenergiarendszert. így, a különböző típusú atomerőművek együttműködésével lehetővé válna az uránérc hasznosításának fokozása, s az atomerőművek működéséhez szükséges üzemanyag energetikai egyenértéke is a sokszorosára nőhetne.

a mind gyakrabban emlegetett napenergia hasznosításáról szólva kifejtette: a napenergiát az évszázad végéig valószínűleg csak lakóházak fűtésére és melegvízszolgáltatásra vehetjük igénybe. optimális esetben az új lakóházak mintegy 30 százalékát lennének képesek ily módon ellátni, ám az összes energiafogyasztásnak így is csak legfeljebb 3 százalékát lehet majd napenergiával fedezni. a naperőművek építése ma még rendkívül költséges - a hagyományos erőművekénél mintegy tízszeresére kerül - egyebek között ezért sem várható gyors előretörésük.

Lévai andrás részletesen ismertette az energiatakarékosságot lehetővé tevő, tudományos már igazolt új módszereket is. egyebek között megemlítette: a kohászat és a gépipar az energiahordozók körülbelül husz százalékát fogyasztja el. egyedül az ipari kemencék működtetése az összes alapenergiához mintegy 17-18 százalékát emészt fel, miközben a hatásfok hozzávetőlegesen csak 50-60 százalékos. korszerűbb konstrukciók és szerkezeti elemek felhasználásával, jobb tüzelőberendezések alkalmazásával, megfelelőbb szabályozással, hulladékhasznosító berendezésekkel és más szervezeti intézkedésekkel az ipari kemencék energiafogyasztásának 15-20 százalékos csökkentése érhető el, ami a népgazdaság összenergia-fogyasztását tekintve 3-4 százalékos megtakarítást jelenthet.

/folyt.köv./

- 16 -

14.45/um

15/20

bb. 23. /folytatódott a jubileumi...2.folyt./um

számtalan energiamegtakarítási lehetőség kínálkozik még a fűtési rendszerek korszerűsítésével, a villamosenergia fejlesztéssel összekapcsolt távhőszolgáltatással, a mezőgazdasági hulladékok hasznosításával. egyszerű módszer lenne például a nyári időszámítás bevezetése is, e lehetőséggel - minthogy 2-3 százalékos energiamegtakarítást is eredményezhet - nálunk energiában sokkal gazdagabb országok is élnek, mi még nem.

végezetül hangoztatta: a szovjetunió segítségére a jövőben is fokozottabban számíthatunk, energetikailag ugyanis képtelenek lennének saját lábunkon megállni. ebből is következik, hogy az onnan beszerzett - és saját energiaforrásokkal is - az eddigieknél jobban kell gazdálkodnunk.

az előadást követően magyar és szovjet tudósok hozzászólásai hangzottak el, majd a szekcióülés második szakaszában a szilárdtest fizikai kutatás és a műszaki fejlesztés időszere kérdéseit vitatták meg.

/folyt.köv./

bb. 24. a bizalmiak jogkörének érvényesüléséről, és a postai szolgáltatásokról tárgyalt a postások szakszervezetének központi vezetősége

t sb/bzs um pp hgy

1979.szeptember 20.

hozzáértőbben, körültekintőbben élnek jogaikkal a posta különböző munkahelyein dolgozó szakszervezeti bizalmiak - állapította meg csütörtöki ülésén a postások szakszervezetének központi vezetősége, amely kiss ernő titkár előterjesztése alapján vizsgálta a bizalmiak munkáját, tapasztalatait és meghatározta a további feladatokat. tájékozottságuk, hozzáértésük fejlesztését segítették azzal, hogy a 4000 szakszervezeti bizalmi többségét bevonták a szakszervezeti oktatásba, az alap- és továbbképzésbe. amint az előterjesztésből kitűnt, különösen körültekintően élnek az egyetértési joggal, s a szakmai vezetők is - elsősorban a bérek és a jutalmak megállapításánál - véleményüket kérik, tiszteletben tartják ezt a jogkört.

/folyt.köv./

- 17 -

14.50/um

15/20

bb. 24. /a bizalmiak1. folyt./um

a központi vezetőség azonban szükségesnek tartja, hogy a postavezérigazgatóság a szakmai vezetők továbbképzésének tananyagába iktassa be a szakszervezeti jogok ismertetését is. ugyanakkor felszólítja a bizalmiakat, hogy bátrabban éljenek véleményező, javaslattevő jogukkal, s ebben kapjanak fokozottabb támogatást a szakszervezeti testületektől is.

a központi vezetőség áttekintette a posta első félévi munkájának eredményeit és megállapította, hogy mindinkább érvényesülnek a különböző szolgáltatások minőségének javítását célzó törekvések. ebben az időszakban is jónéhány vállalati telefonalközpontot egészítettek ki több fővonallal, hogy megkönnyítsék hívásukat. eddig a telefonalközpontok 30 százalékának helyzetét enyhítették a különböző forgalomjavító fejlesztésekkel, de valójában a telefonforgalom akkor javul meg igazán, ha teljeskörűvé tehetik az alközpontok kiegészítését, ami folyamatos, hosszútávú feladat. új telefonközpont átadásával javult a szolgáltatás debrecenben, egerben, kazincbarcán és az év végéig várhatóan salgótarján és tatabánya is új telefonközpontot kap. csökkentették az előfizetők számlapanaszait és a foglalt vonalakat egy új műszaki megoldással, amely szerint a beszélgetés befejezésekor nemcsak akkor szabadul fel a vonal, hogyha a hívó teszi le a kagylót, hanem a hívott szám telefonkészülékén is helyére kerül a kagyló. korábban ugyanis ha a hívó rosszul tette le a kagylót, akkor nem bontotta meg a vonalat, s a beszélgetési idő számlálójára tovább működött, növelte a számlát és természetesen a vonal is foglalt maradt.

budapesten és környékén a levélfeldolgozás, elosztás automatizálása a kézbesítés feltételeit is javította. a szakszervezet kezdeményezésére végre megoldódott, hogy a hírlapot is kézbesítő postások rendszeresen megkaphassák heti pihenőnapjukat. a postavezérigazgatóság a szükséges anyagi és egyéb feltételek megteremtésével gondoskodott arról, hogy pihenőnapjukon diákok és mások helyettesítsék őket. az érintett postai dolgozóknak eddig mintegy 70 százalékuk most már rendszeresen élvezheti a pihenést vasárnap, s az év végéig a helyettesítést teljeskörűvé teszik.

/folyt.köv./

- 18 -

14.55/um

15.30

bb 24. /a bizalmiak....2.folyt./um

a szakszervezet központi vezetősége megállapította, hogy a posta munkahelyein is széleskörűen kibontakozott a xii. pártkongresszus és hatzánk felszabadulásának 35. évfordulója tiszteletére indított munkaverseny, amelyben a szolgáltatási tervekkel összhangban ugyancsak a minőség és a hatékonyság javítását állították a verseny középpontjába a munkahelyi kollektívák, szocialista brigádok. a posta 2987 brigádjából 2690 már felülvizsgálta és kiegészítette ez év versenyfelajánlásait, s bár újabb elhatározásaik óta még csak rövid idő telt el, megállapítható, hogy adott szavuk teljesítése nagy lendületet adott a szocialista versenynek. /mti/

--

bb 25. kerékpáros halálos balesete

s um hgy

1979. szeptember 20.

kiskunhalas belterületén király jános 45 éves rakodó, kiskunhalasi lakos kerékpárjával előzés közben megcsuszott és a mellette haladó rakodógép alá esett. a baleset következtében olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint király jános figyelmetlenül közlekedett. a rendőrség folytatja a vizsgálatot. /mti/

--

bb. 29. kitüntetés

s pr il hgy

1979. szeptember 20.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa péchy blanka színművésznak, a magyar népköztársaság érdemes művészeinek, művészi munkássága és nyelvművelő zászlórendje kitüntetését adományozta. a kitüntetést dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál dr. molnár ferenc kulturális minisztériumi államtitkár. /mti/

tevékenysége elismeréséeként a magyar népköztársaság

--

bb. 28. kitüntetés

k sz ppp il hgy

1979. szeptember 20.

az elnöki tanács rábai vilmosnak, a szerszámgépipari művek gazdasági igazgatójának, több évtizedes eredményes munkája elismerésül, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetést csütörtökön gábor andrás, kohó- és gépipari miniszterhelyettes adta át. /mti/

--

- 19 -

15.30/il

15.30
3p

bb. 26. új módszerek a tit idegennyelv-oktatási rendszerében

t kj pr il hg

1979. szeptember 20.

az iskolán kívüli idegennyelv-oktatásban - a tit szervezésében - ma már több mint 50 ezren vesznek részt. a társulat e fontos közművelődési tevékenységének hallgatói körét azonban tovább kívánja szélesíteni - tájékoztatták csütörtökön a sajtó munkatársait a tit országos központjában. - a jövőben az iskolát megelőző, ugynevezett szoktató nyelvtanfolyamok előkészítése mellett az iskolákban folyó idegennyelv oktatás segítségét és az itt szerzett ismeret fejlesztését is feladatának tekinti a társulat.

mint szépe györgy az idegennyelv oktatási választmány elnöke elmondta: a jövőben még fokozottabban kívánják segíteni a népgazdasági igények kielégítését, a hallgatók általános műveltségének és kommunikációs készségének további emelését. minthogy az idegennyelv az általános műveltség nagyobb figyelmet fordítanak az adott nyelvben kifejezésre jutó kulturális értékekre, a nyelvi közösség kulturális, társadalmi, gazdasági sajátosságainak ismertetésére is.

az általános nyelvtanfolyamok helyett „célzott”, foglalkozásokat szerveznek, amelyek figyelembe veszik a hallgatók korát, műveltségi szintjét, lakhelyét. egyre inkább szorgalmazzák a félintenzív és intenzív tanfolyamokat, amelyek sorában legalább heti 7-10, illetve 15 órában tanítanak.

a következő évben várhatóan megkezdí munkáját a központi idegennyelvoktatási stúdió, amelynek feladata a kísérleti tanfolyamok megrendezése, a ritka nyelvek oktatása, az új módszerek kipróbálása.

évről-évre mind többen igénylik a kisgyermekek szervezett nyelvoktatását is. nyolc megyében már sikeresen megkezdtek ezt a munkát, amelyet a közoktatás ma még nem tud vállalni - a szervezett a jövőben országosan is szervezett keretek között kíván segítséget nyújtani a gyermek idegennyelv-oktatásához. ennek elősegítéséül november 13-án és 14-én békéscsabán országos konferenciát szerveznek. a program szerint a szakemberek áttekintik a gyermek körében végzendő oktatás hazai feltételeit és távlati terveit, a fejlődéslélektani és oktatáslélektani tényezőket. szó lesz az óvodai idegennyelv-tanítás tantervének összeállításáról is. a tanácskozás résztvevői megismerkednek majd az általános iskolai tanulást előkészítő békéscsabai szoktató tanfolyamok eredményeivel: bejáratolt hallgatnak meg az orosz nyelvi táborok munkájáról, a vetélkedők tapasztalatairól, a nyelvi klubok tevékenységéről is. /mti/

-. -

15.40/il

- 20 -

16¹⁵
3P

bb. 27. megkezdődött a cukorrépa betakarítás-feldolgozás - sajtó-tájékoztató

t kg fe ppp il hgy

1979. szeptember 20.

kedvezően fejlődött a cukorrépa, s így az alföldön már megkezdődött a betakarítás, nyugat-dunántulon pedig ezekben a napokban kezdődik - jelentették be a cukoripari vállalatok trösztjének vezetői csütörtöki sajtótájékoztatójukon. elmondották, hogy a cukorgyárak hálózata a kabai gyárral bővült, így a korábbiaknál rövidebb ideig tart a répa-feldolgozás időszaka: a korábbi 150 nappól 110-115 napra csökken. a 12 cukorgyár az előző évekénél is körültekintőbben készült fel a szezonra, korszerűsítették a gépek egy részét, bővítették a szilárdburkolatú tárolóteret, s gondoskodtak arról, hogy folyamatos legyen a termés beszállítása a földekről.

az idén első ízben minőség szerinti átvételre térnek át, ehhez a termék beltartalmi értékét meghatározó műszerekkel látták el az átvevőhelyeket. a minőség szerinti átvétel nyomán jobb alapanyaghoz jut az ipar. ez a gazdaságok számára is kedvezőbb, mert a korszerű termesztési technológiák előírásainak betartásával és a megfelelő fajták alkalmazásával olyan minőségű termést érhetnek el, amiért többet fizetnek az átvevők. a modernebb technológiák alkalmazásával és a megfelelő fajtaváltással ma már a gazdaságok többségénél 80 ezer körüli az átlagos termés hektáronként, s ez európai színvonalat jelent.

a tervek szerint november 20-ig valamennyi, még földben lévő cukorrépaát beszállítják az átvevőhelyekre, ahol 2 millió tonna termés tartós tárolására rendezkedtek be. jelentős mennyiségű melléktermék is keletkezik a cukorrépa-feldolgozás nyomán, így várhatóan 1.200.000 tonna nedves szelvény feldolgozására kerülhet sor, ennek egy részét szárítják és takarmánykiegészítőül hasznosítják. megközelítően 2 millió tonna leveles répafej feldolgozásával is számolni lehet, ez is kitűnő takarmánykiegészítő, jelenleg azonban még keveset igényelnek ebből az állattartó gazdaságok, ezért a cukoripar erőfeszítéseket tesz, hogy széles körben megismertesse az üzemekkel ezt a mellékterméket. /mti/

16.22/ny

-21-

16³⁰
3P

bb.32. eredményes munka a fogyasztási szövetkezetekben ...

1 ol/pá/pp;p hgy

1979. szeptember 20.

a fogyasztási szövetkezetek és vállalataik - 170 ezer dolgozójukkal - eredményesen munkálkodnak a feladataik teljesítésén, állapították meg a minisztertanács csütörtöki ülésén. a tervidőszak első három évében 36 százalékkal növelték a bolti kiskereskedelem és vendéglátás forgalmát.

a szövetkezetek szerepe hagyományos működési területük, a községek áruellátásában meghatározó. jelenleg 2800 községben látják el a lakosságot alapvető napi közszükségleti cikkekkel. a legkisebb településeken és tanyákon 5500 kisboltban közel másfél millió ember ellátását biztosítják.

élelmiszerekből a szövetkezeti hálózatban javult a kínálat: ma már szinte minden községben árusítanak pasztörözött tejet, tejterméket. központi készletből a husellátást csaknem 200 - korábban ellátatlan - községre terjesztették ki. javítja az ellátást a szövetkezetek 185 husüzemében évente vágott félmillió sertés. a kenyér és péksütemény-szállítással, minőséggel összefüggő - korábban igen sok - panaszt javarészt már orvosolták, s ebben részük van a szövetkezeti sütőüzemeknek is.

a tartós fogyasztási cikkek forgalma mérsékeltebben növekedett. az ellátásban meghatározó szerepet tölt be a 70 nagyobb szövetkezeti áruház. többségük kisebb városokban, nagyközségekben található. ezek értékesítik a szaküzletekkel együtt - a ruházati cikkek 80, a vegyipar-cikkek 50 százalékát.

a szövetkezeti vendéglátó hálózat bővült, korszerűsödött. az eredmények közé tartozik, hogy három év alatt több mint 80 százalékkal nőtt az előfizetéses ételforgalom. az áfész-ek egyre inkább bekapcsolódnak a helyi intézmények, ipari üzemek, tsz-ek munkahelyi étkeztetésébe is.

a közelmúltban megalakult skála-coop társulás hivatott arra, hogy tovább rövidítse az áru útját a kereskedelmi- és vendéglátóhálózatba. célja a társulásba tömörült fogyasztási, ipari, mezőgazdasági szövetkezetek, állami vállalatok, szövetkezeti áruházak kooperációjának erősítése az áruk beszerzésében, a technikai-technológiai feladatok együttes megoldásában, egyes szolgáltatások megszervezésében.

/folyt köv./
16.20/p

-22-

16⁴⁵/_{3P}

bb.32./eredményes..... folyt/p

a szövetkezetek az országos mezőgazdasági termék felvásárlás értékéből csaknem 20 százalékkal részesednek. burgonyából az országos mennyiségnek mintegy 85, zöldségféléből és tojásból 40, gyümölcsből, házinyulból 80-80 százalékát, a méz-és a toll teljes egészét szövetkezeti szervek vásárolják fel. hatékonyan hozzájárulnak a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésének növeléséhez a kistermelőknek nyújtott szolgáltatásaikkal.

a takarékszövetkezetek munkájában 2800 település csaknem minden családja érdekelt. betétállományuk nőtt, szolgáltatásaik köre szélesedett. az elmúlt három év alatt tagjaiknak mintegy 10 milliárd forint kölcsönt folyósítottak, a legtöbbet a háztáji és kisegítő gazdaságok termelés-fejlesztéséhez. /mti/

bb.33. fele költség, négyszeres termelékenység - épületszigetelési bemutató székesfehérváron

zsi/p kz hgy

1979. szeptember 20.

a hagyományosnál négyszer termelékenyebb és a felével olcsóbb épületszigetelési eljárást mutattak be csütörtökön székesfehérváron, egy tatarozás alatt álló, műemlékjellegű épületben. az eljárás lényege, hogy a nedves alapfalakba 1800-2000 lyukat fúrnak, s a furatokba magyar gyártmányú műgyantát juttatnak. a „szilokofób anhidro”, elnevezésű vegyszer víztaszítóvá teszi a fal hajszálcsöveit és az épület pár hónap alatt teljesen kiszárad. az eljárás nagy előnye, hogy az épületeket lakott állapotban három hét alatt felújíthatják és a falakat nem kell átvágni. székesfehérvár belvárosában eddig hét műemléképület szigetelését végezték el az ingatlankezelő vállalat szakemberei.

a korszerű épületszigetelési eljárást a tervezők és az építőipari vállalat szakemberei mutatták be. hazánkban ugyanis csak a vidéki ingatlankezelő vállalatok végeznek műgyantás szigetelést, pedig országosan több mint 300 ezer lakóház vár alapfal szigetelésre. /mti/

16.30/p

-23-

17³⁰/_{3P}

bb 31. eredményesen működnek a család-és nővédelmi tanácsadók-
gyes-en 277 ezren - népesedéspolitikai helyzetkép

i of/mm/ny prr hgy

1979 szeptember 20.

tóth ferenc, az mti hirmagyarázója írja:

a népesedéspolitikai célok elérését korábban jól serken-
tő szociálpolitikai támogatások ma már nem ösztönöznek kellőkép-
pen a népesedési helyzet javítására, a több gyermek vállalásá-
ra. ez volt az egyik starkalatos megállapítása annak a jelentés-
nek, amelynek alapján a minisztertanács a népesedési helyzet
alakulásával, a népesedéspolitikai intézkedések hatásával foglal-
kozott.

az egészségügyi miniszter és a ksh elnöke közösen tájé-
koztatta e témában a kormányt, mégpedig az elmúlt két év tapaszt-
alatai alapján / ugyanis legutóbb 1977-ben szerepelt ilyen jelen-
tés a minisztertanács napirendjén/.

a mostani helyzet a korábbi adatok tükrében elemezhető reá-
lisan. öt év statisztikai adatai állnak rendelkezésre. 1974.
második félévében és 1975-ben - az akkor új intézkedések hatásá-
ra - növekedett a születések száma; 1976-tól viszont csökkenni
kezdett, ennek egyik alapvető oka a szülőképes korba lépő nők
számának fokozatos csökkenése. ugyanakkor a népesedéspolitikai
intézkedések hatása is - összességében- valamelyest lanyhult.
a legutóbbi reprezentatív családtervezési vizsgálatok tapasztat-
alatai azt mutatják, hogy a fiatal házasságok változatlanul két -
egyre kevésbé három - gyermekkel számolnak. a harmadik gyermek vál-
lalását családipótlékrendszerünk- és a többi szociálpolitikai jut-
tatás - nem ösztönzi kellően.

kedvező jelenség, hogy a születések számának 1974. és 1975.
évi nagyobb arányú emelkedése következtében kis mértékben javult
az ország népességének kormegoszlása: emelkedett a gyermekek-
közruak száma, és a népesség öregedési folyamata átmenetileg le-
lassult. továbbra is szem előtt kell tartani népesedéspolitikánk
két fő célját: a születések számának emelkedését és kiegyenlített
létszámú új generációk kialakítását.

arról is tájékozódott most a minisztertanács, hogy korábbi
határozata és szociálpolitikai intézkedései hatására növekedett
a társadalom tehervállalása a gyermeknevelés költségeiben, javul-
tak - ha nem is minden tekintetben- a gyermekek vállalásának és
nevelésének feltételei. a gyermekgondozási segélyt - annak elle-
nére, hogy reálértéke csökkent - továbbra is a szülő nők mint-
egy 80 százaléka veszi igénybe. 1978 végén például 277 ezer
nő / a foglalkoztatottak csaknem 6 százaléka/ volt gyes-en.
a főként nőket foglalkoztató munkahelyeken gondokat okoz az anyák
tartósabb kiesése a munkából. egyelőre nem hoztak megfelelő ered-
ményt azok a különféle vállalkozások, amelyekkel meg akarják ol-
dani a gyermekgondozási segélyen levő anyák foglalkoztatását. a
gyermekápolási táppénzjogosultság időbeli kiterjesztése a gyer-
mek 6. évének betöltéséig jelentősen könnyítette a dolgozó anyák
helyzetén, ugyanakkor növelte a táppénzes napok számát.

/folyt köv/
16.45/ny

-24-

17⁴⁰
RP

bb 31. / eredményesen....folyt/ny

a gyermekvállalást ösztönző eszközök, juttatások közül
továbbra is fontos - alighanem a legfontosabb - tényező a lakás.
a fiatal házas igénylőknek- névjegyzék és lépcsőzetes csere ut-
ján - 1978-ban 18.804 lakást utaltak ki, 7 ezerrel többet mint
1973-ban. az utóbbi hat év alatt a tanácsok csaknem 24 ezer
lakást juttattak a három-és többgyermekes igénylőknek: ennek
ellenére az igénylők száma növekedett, s a várakozási idő a kö-
rülbelül két év helyett jelenleg körülbelül két és
fél év.

az v. ötéves tervre előirányzott gyermekintézményi fejlesz-
tések valamelyest elmaradtak a tervezettől. 1978 végén- az
1973. évinél 13 ezerrel több - összesen 58 ezer hely volt a böl-
csődékekben, de még így is nagy a zsúfoltság. az óvodai hálózat
fejlesztésében jelentős javulás csak a következő tervidőszakban
várható. a gyermekneveléshez szükséges holmik tekintetében javult
a kínálat és a választék. igaz: nem kielégítő mértékben. s a
jelentős állami támogatás mellett sem csökkent a gyermekruházati
cikkek ára. a rögzített áras ruhafélék nagy tételt képviselnek
a kínálatban.

a nők egészségvédelmének javítása és az ujszülöttek egész-
ségének megővése érdekében kidolgozott komplex program előirá-
nyozta a nem kívánt terhesség elleni védekezés, a terhesség-
gondozás, a szüléssel kapcsolatos orvosi munka és az ujszülött-ellátás
összehangolt, egyidejű fejlesztését. e tekintetben az utóbbi két
évben további előrehaladás történt. a házasság előtti, valamint
a család-és nővédelmi tanácsadások rendszere tovább fejlődött;
és - a kezdeti bizonytalankodások, néhol formális tevékenység
után- ma már hatékony segítséget jelent az egészséges életmód és
a korszerű családtervezési szokások kialakításához. a 17-49 éves nők
közül minden negyedik alkalmazza a korszerű fogamzásgátlás vala-
melyik módszerét. ennek is köszönhető, hogy a terhességmegszaki-
tások száma az 1973. évi 170 ezerről 1978-ban 84 ezerre csökkent,
de nem kielégítő a helyzet a 20 éven aluli korosztály terhesség-
megelőzésében. mérséklődött a koraszülések gya-
korisága, és - hosszú ideig tartó stagnálás után - javult a
csecsemőhalálozási arány: 1978-ban 24 ezrelék
volt az 1973. évi 34 ezrelékkal szemben. ebben is jelentős szerepe
van a már országosan megszervezett család-és nővédelmi tanács-
adóknak, valamint az ujszülöttek intenzív ellátását biztosító
központoknak.

az eddigi eredményeket tovább fejlesztve, hatékonyabbá kell
tenni a fiatalok tudatformálását az anyai hivatással, a családi
életre felkészüléssel kapcsolatban. ezt elősegítik az általános
és középfokú iskolákban életbe léptetett új nevelési-oktatási
tervek is, amelyek a korábban hangsúlyozottabban veszik figye-
lembe a szemléletformálás ilyen feladatait. az iskolán kívüli
propagandában és szemléletformálásban még nagyon sok a teen-
dő, különösen a köznevelődési intézmények részéről.//mti/

16.50//ny

-25-

17⁴⁰
BP

bb. 35. a Ljubimov rendezte szolnoki produkció budapesten

i me mm bc il hgy 1979. szeptember 200.

a budapesti közönség is láthatja jurij trifonov :csere című drámáját, amelyet jurij petrovics ljubimov a moszkvai taganka színház világhírű művészeti vezetője rendezett a szolnoki szigligeti színházban. szeptember 22-én, szombaton - egy héttel a magyarországi ősbemutató után - a kőbányai pataky istván művelődési központban adja elő a társulat a szerző elbeszélésének színpadi vátozatát. a művet, amely egy mai ember személyiségéről szól október 24-én és 25-én tolmácsolják újra a fővárosban, ez alkalommal a vig-színházban./mzi/

-. -

bb. 36. kitüntetés

mm pr il hgy 1979. szeptember 20.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pákolitz istván költőnek a jelenkor szerkesztőjének 60. születésnapja alkalmából, eredményes munkásságáért a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést tóth dezső kulturális miniszterhelyettes csütörtökön adta át./mti/

-. -

bb. 34. 120 ezren voltak kíváncsiak japánban a rádió gyermekkórusára

t kh r il hgy 1979. szeptember 20.

hazaérkezett 11 hetes japán turnéjáról a magyar rádió gyermekkórusa. a koncertsorozat tapasztatairól csányi lászló karnagy tájékoztatta az mti munkatársait.

- szinte hagyomány már, hogy magyar gyermekkórus vendégszerepel a távolkeleti országban: ezuttal negyedik alkalommal invitáltak meg hosszabb kirándulásra - mondotta. - eddig leghosszabb 75 napos utunk során 61 koncertet adtunk japán nagyvárosaiban, kulturális központjaiban. ezuttal olyan helyiségekbe is eljuthattunk, ahol eddig még nem járt kórus.
/folyt.köv./
16.55/il

- 26 -

18¹⁰
8P

bb. 34./ 120 ezren folyt./il

hatalmas sikerként könyvelhettük el, hogy három különböző programunkat több mint 120 ezren hallgatták meg. tokióban például - augusztus 25-én - egy 2500 személyes hangversenyteremben énekelhettek a gyerekek, s több mint tízezen tapsoltak a kórusnak, a nodashiban rendezett két koncerten, valamint osakában és környékén is.

- a sikert azonban nem kaptuk ingyen: egy éves komoly, megfeszített munkával állítottuk össze és gyakoroltuk be a három programot. most első alkalommal gondoltunk külön a legkisebbekre. az elmúlt évek tapasztalatai alapján úgy határoztunk, hogy kifejezetten a gyermekeknek szóló műsort is magunkkal viszünk, amelyet játékos formában adtunk elő. a felnőtteket két programmal leptük meg, egyet a zene iránt mélyebben érdeklődők, és egyet az ugynevezett „átlagközönség„ részére állítottuk össze. repertoárunkon preklasszikus és klasszikus művek, magyar zeneszerzők - kodály zoltán és bartók béla mellett a maiak - alkotásai, valamint a népek dalaiból válogatott összeállítás szerepelt. ezen kívül bemutattunk egy magyar népdaljátékot is, falusi délutánok címmel. a kórus 35 tagjának - 8-tól 14 éves koruak utazhattak - sikeréhez hozzájárult az a sok szép japán dal is, amelyet eredeti nyelven tanultak meg a gyerekek.

hazaérkezésünk nem jelenti azt, hogy pihenésre gondolhatunk. októberben rádiófelvételek és vidéki hangversenykörutak szerepelnek a programunkban. még az idén békés megyében, tájolóunk, 11 hangversenyen találkozhatnak gyermekeink a helyi közönséggel./mti/

-. -

bb. 46. új magyar nagykövet csehszlovákiában

bzsz pr il hgy 1979. szeptember 20.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta dr. kovács bélát, hazánk a csehszlovák szocialista köztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/

-. -

1.00/il

- 27 -

17¹⁰
3P

bb. 38. kevés a konténer - nem terjed az éjszakai áru-
szállítás fejér megyében

zsi kz il hgy

1979. szeptember 20/

nem terjed az éjszakai és hétvégi áruszállítás fejér me-
gyében, mert a rakodást és a raktári árufogadást zömmel nappali
műszakra szervezik a vállalatok: állapította meg csütörtökön
székesfehérvárott tartott ülésén a megyei népi el-
lenőrzési bizottság. a fuvarszközök és rakodógépek jobb kihasz-
nálása megkivánná a munkaszüneti időben történő áruszállítást,
mégis a volán és a belkereskedelmi szállítási vállalat kocsi-
parkja szinte teljes egészében kihasználatlan hét-végén. a da-
rabáru éjszakai szállítása pedig a fuvarkapacitás alig egynegye-
dét köti le fejér megyében.

a vasuti átrakást az teszi nehézkesé, hogy a vagonok ér-
kezési előjelzése nem megbízható, és a szállítmány utánmértelgélé-
sét, darabszámolását is késedelmesen tudják elvégezni. előrelépést
jelenthetne, ha a jól gépesíthető egységgrakomány, - illetve
konténeres szállítás nagyobb mértékben terjedne, azonban az ösz-
szes árunak csupán 8 százalékát szállítják ilyen korszerű formá-
ban. a kereskedelemben tranzit raktárak nincsenek, a boltok éjsza-
kai árufelöltéséhez pedig hiányoznak a zsilipkamrák árufogadó
kapuk./mti/

-. -

bb. 39. borbély sándor a posta vezérigazgatóságon

t ppp fe ppp il hgy

1979szeptmber 20.

borbély sándor, az mszmp kb titkára csütörtökön látogatást
tett a posta vezérigazgatóságon. elkísérte perczel györgy, az
mszmp kb alosztályvezetője. a látogatáson részt vett tóth jános
a 12. kerületi pártbizottság első titkára, szabó istván a viii.
kerületi pártbizottság első titkára és tanos lászlóné, a postás
szakszervezet titkára. a vendéget horn dezső miniszter-
helyettes, a posta vezérigazgatója és mécsáros ferenc a vezérigaz-
gatóság pártbizottságának titkára fogadta.

/folyt.köv./
17.10/il

-28 -

18³⁰
3P

bb. 39./borbély folyt./il

a központi bizottság titkára megbeszélést folytatott a pos-
ta vezetőivel a posta- és távközlési szolgáltatások helyzetéről,
fejlesztésének feladatairól, a postás dolgozók élet- és munkakörü-
ményeinek alakulásáról. megvitatták a hagyományos postai és távbe-
szélő szolgáltatásokból adódó feladatokat, valamint a lakosság
jobb kiszolgálását eredményező irányítási és szervezési tennivaló-
kat.

ezt követően borbély sándor megtekintette a keleti pályaud-
var melletti nagyhivatalok postaforgalmi tevékenységét, valamint
felkereste a helyközi- és budapesti távbeszélő igazgatóságot. a
látogatás befejezéseként a központi bizottság titkára találkozott
és véleményt cserélt az üzemek vezetőivel és a szocialista brigádok
képviselőivel időszerű feladataikról./mti/

-. -

bb. 37. tanácsi testületi ülések a fővárosban

t cs da mm pr il hgy

1979. szeptember 20.

csütörtökön két kerületben is tartottak testületi ülése-
ket a helyi tanácsok: a ii. kerületben a fogyasztói érdekvédelem-
ről, a társadalmi ellenőrök munkájáról óbudán a kerületi egészség-
ügyi ellátásáról számoltak be.

a lakosság közérdekű bejelentései, panaszai nyomában indul-
tak el, a ii. kerületi tanács, ipari, kereskedelmi osztályának
szakemberei, s a társadalmi ellenőrökkel, a szakmaközi bizottsá-
gokkal és az érdekelt vállalatokkal közösen vizsgálták meg a magán-
kisiparosok, a kereskedelmi és vendéglátó egységek tevékenységét,
különös tekintettel a fogyasztók érdekeinek védelmére. -Máské-
év alatt szerzett tapasztalatok szerint a kisiparosok tevékenysé-
gét kifogásoló panaszok többségükben megalapozottak voltak. a
bejelentések tulnyomó része a termékek minőségét, árát, a vál-
talási határidő be nem tartását, a kisiparos magatartását kifogá-
solta. a jogos panaszok következményeként a kisiparosokat figyel-
meztetésben részesítették, szabálysértési eljárást indítottak
ellenük, s ahol szükséges volt, a tisztességtelen hasznot is
elvonták. a zöldség-gyümölcs és virágkereskedőknél csak az árak
kiírását és az eladási árak alakulását ellenőrizhették, mivel az
árakról beszerzési bizonylatot ők nem kötelesek kérni az eladótól.
szabálytalanságot itt nem tapasztaltak. a vendéglátó kis-
kereskedőknél gyakori az árakalkuláció és beszerzési bizonylat hiá-
nya, és előfordul kisebb összegű hamis számolás is.

/folyt.köv./

17.15/il

- 29 -

18³⁰
3P

bb. 37./tanácsi folyt./il

az élelmiszerüzletekben az árak feltüntetését számla szerinti egyeztetését, a mérési szabályok megtartását, és az áruk minőségét ellenőrizték. a tapasztalatok szerint csupán a zöldség-gyümölcs boltokban okozott gondot, hogy nem tüntetik fel az árakat. legnagyobb gondot az élelmiszerárúsításban a kimért áruk eladása okozott, ugyanis itt károsították meg leginkább a fogyasztókat. nemcsak a 10 forinton felüli többszámolással, árdrágítással, hanem a mérlegek átállításával is. a vendéglátó egységekben az ételkalkulációk vizsgálatánál észleltek hiányosságokat.

a társadalmi ellenőrök nagy segítséget nyújtanak ezekben az ellenőrzésekben. az eltelt másfél év alatt csaknem 850 ellenőrzést végeztek, ezek nyomán 18 esetben figyelmeztetésben részesültek a vétkekes bolti dolgozók, 95-ször pedig szabálysértési eljárást kezdeményeztek a vásárlókat megkárosítókkal szemben. a társadalmi ellenőrök is szorosan együttműködnek a szakmaközi bizottságok fogyasztói érdekvédelemmel foglalkozó albizottságaival. évente ötven ellenőrzést végeznek, az idén a kerület kiemelt idegenforgalmi helyein vizsgálták meg a vendéglátó egységekben az étel- és üdítőital kínálatot, a kiszolgálás kulturáltságát, az élelmiszerüzletekben az előrecsomagolt hússal és felvágottak tárolását, szavatosságidőket és a feltüntetett árak valódiságát.

a lakótelepek építésével párhuzamosan évről-évre növekszik a iii. kerület lakossága - 1970-hez viszonyítva megkétszereződött, s ez fokozott terheket ró a városrész egészségügyi intézményeire - állapította meg a helyi tanács végrehajtó bizottsága.

Óbuda fekvőbeteg-ellátásának bázisa a margit kórház, amely

1897-ben épült nyolcvan ágyal. ma ugyanezen a területen a kórház több mint 160 ágyal három alapszakmában - belgyógyászat, sebészet, szülészeti-nőgyógyászat - biztosítja a kerület lakóinak egészségügyi ellátását. bár az elmúlt években korszerűsítették az osztályok egy részét, a szülészeten továbbra is zsúfoltak a kórtermek, 16-20 kismama fekszik egy szobában, s az új szülött ágyak kihasználása majd 114 százalékos volt az elmúlt évben. a gondok mellett örömdetes tény, hogy javultak a gyógyítás technikai feltételei - a belgyógyászaton például őrszobát alakítottak ki, s ezzel lehetővé vált a súlyos betegek fokozottabb megfigyelése, odaadóbb kezelése.

/folyt.köv/
17.20/il

- 30 -

18¹⁰/₃₀

bb. 37./tanácsi2. folyt./il

a felnőtt járóbeteg-gondozás fejlesztése lépeket tartott a lakosság számának emelkedésével. 1973 óta öt új körzeti rendelő épült, s az elmúlt évben tíz olyan hordozható ekg készüléket szereztek be, amely - ha szükséges - a fekvő beteg lakására vihető./mti/

-. -

bb.40. a cipőipar fiatal szakembereinek találkozója nyiregyháza
kal/kz/p hgy 1979. szeptember 20.

csütörtöktől nyiregyháza ad otthont a cipőipar ifjú mérnökeinek, technikusainak és közgazdászainak ezuttal már hetedik alkalommal megrendezett kétnapos, országos találkozásának. a résztvevők - együttesen csaknem száz fiatal szakember, kicserélkáz iparág időszéri termelési gondjaival kapcsolatos tapasztalataikat, felkeresik az ágazat szabolcs-szatmári létesítményeit, nyiregyháza a szabolcs, nyirbátorban pedig a minőségi cipőgyártást valamint a szövethézi cipőipar rakamazi és gávavencsellői üzemét.

a 12. ünnepi megnyitón osztották ki a mtesz bőr-, cipő és bőrfeldolgozóipari tudományos egyesülete cipőipari szakosztálya által meghirdetett tudományos pályázat legjobbjainak járó díjakat. az országos pályázat első helyezetteje cseh istván, a magyar divat intézet munkatársa lett. második díjat kapott darázs tihamér, a bonyhádi cipőgyár dolgozója. pályázatával harmadik díjat érdemelt ki a szombathelyi sabaria cipőgyár két fiatalja, péter szilvia és riedl olga. a zsűri különdíjban részesítette rigó zoltánt, a tiszai cipőgyár, valamint guth hugót, a minőségi cipőgyár nyirbátori gyárának munkatársát./mti/

-. -

bb.41. marjai józsef fogadta fedoszejev akadémikust
gg/sl/p hgy 1979. szeptember 20.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön a parlamentben fogadta pjotr fedoszejev akadémikust, a szovjet tudományos akadémia alelnökét, a szovjet-magyar baráti társaság elnökét, aki a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési megállapodás aláírásának 30. évfordulójával kapcsolatos ünnepi rendezvénysorozaton küldöttség élén tartozkodik hazánkban. a szívélyes, baráti légkörű találkozón részt vett gemnagij alekszenko, a szovjetunió tudományos-műszaki állami bizottságának elnökhelyettese, valamint osztrovszki györgy, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese. jelen volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

-. -

17.15/p

-31-

18¹⁰/₃₀

bb.43. közönségnap az őszi bnv-n

t kf-ol-mi/sl/p hgy

1979. szeptember 20.

a szakmai napok befejeztével a vasárnapi zárásig hátralévő napokon a közönség reggeltől estig látogathatja a bnv-t, amely csütörtökön az elmúlt vasárnapival vetekedő forgalmat bonyolított le.

a hazai és a külföldi ^{p)}kiállítók a fásasztó szakmai napok után is tudtak ujitani, külön felkészültek a közönség fogadására, felfrissítették prospektus-készleteiket, megerősítették a standokon a tájékoztató-személyzetet.

a vásárnak több hivatalos vendége volt ezen a napon. ellátogatott a vásárra maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz kb első titkára. a helyi ellátásért felelős megyei tanácsok ipari és kereskedelmi osztályait irányító-felügyelő elnök-helyettesek delegációja bakos zsigmond könnyűipari és juhár zoltán belkereskedelmi államtitkár társaságában tekintették meg a kiállítást.

tárgyalások, üzletkötések

a szakmai napok befejeztével sem maradtak abba a kereskedelem és az ipar találkozói, a hazai és a külföldi partnerek üzleti megbeszélései, s változatlanul érkeznek a jelentések az eddigi tárgyalások eredményeiről.

a palesztinai felszabadítási szervezet gazdasági vállalkozása, a beirutban székelő samed cég vezérigazgatója ahmed abu ala elmondotta, hogy lipcse után első ízben vettek részt az őszi bnv-n. a látogatókat szőtteken, bőrárúkon, himzéseken olivafaragásokon, ^Kagylá, gyöngyházberakásos ládikókon keresztül a palesztin nép kultúrájával, népművészetével igyekeztek megismertetni.

a szilas-menti téesz, egyebek között jugoszláv kooperációs partnerével írt alá megállapodást egymillió dollár értékű gyógy-^{nö}vény, kozmetikai és testápolási alapanyagok, olajos magvak jövő évi szállításáról.

a habselyem kötöttárugyár nagydíjas polieszteracetát keverékű, öt darabos fehérnemű garnitúrájáról tárgyalt kuvaiti és iraki üzletfelekkel - sikerrel. az új termékcsaládból 18 ezer darabot rendeltek a partnerek. felkeresték a vállalat tárgyalóját a szovjet üzletfelek is, 149 ezer garnitúrát kértek 1980-ra ugyancsak a nagydíjas ujdonságból. a belkereskedelem is rendelt belőle - a jövő év első felévére 50 ezret.

/folyt köv./
17.20/p

1980
BP

-32-

bb.43./közönségnap.....1.folyt/p

az iparvállalat másik ujdonsága a disco termékcsalád női bluz és nadrág tartozik hozzá - ugyancsak nagy érdeklődést keltett. az amugy is csillogó alapfonal fényét különleges kikészítési eljárással növelték, s alkalmi ruhák céljára igen megfelelő. szovjet partnerek is rendeltek belőle 50 ezer darabot, a szovjetunióban „galaktika”, néven forgalmazzák majd. ugyaneztől a termelőtől még ez évi szállításra a vásáron rendelt meg jordániai partnere 100 ezer dollár értékű női fehérneműt.

a skála-coop szövetkezeti áruház vállalat még ez évre 200 ezer, de 1980-ra már egy millió 200 ezer - literes - üveg almaecet szállításáról írt alá szerződést az ausztriából tartálykocsiban érkező, ásványi elemekben gazdag készítményt palackozó hosszuhegyi állami gazdasággal. az almaecet rendszeres fogyasztása naponta egy pohár vízbe két evőkanálnyi szükséges - megszünteti a fáradékonyságot, gátolja az elhízást, a szédülékenységet, a magas vérnyomást és a meszesedést. rendeltek belőle kórházak, sőt gyermekotthonok is, mivel az almaecet több más jó tulajdonsága mellett csonterősítő is.

a magyar posztógyár a fővárosi szivárvány áruház vállalattal kötött - a korábbi jó tapasztalatokra alapozva - újabb együttműködési szerződést. megállapodtak abban, hogy a magyar posztógyár bemutatja a szivárványnak export-megrendeléseit árumintáit és biztosítja, hogy az áruház rendeléseit az export-tételekhez csatlakoztatja. felajánlja továbbá kis tételekben gyártott kártolt szöveteket, amelyek szállítását kívánságra még ez évtől kezdve folyamatosan vállalja. szerződésbe foglalták azt is, hogy a szivárvány 43. sz. boltjának szocialista brigádja szorosabbra fűzi kapcsolatait a posztógyár kereskedelmi munkaterületén működő szocialista brigádokkal, hogy megismerve egymás feladatait, lehetőségeit, problémáit, együtt segíthessék elő a szerződés hatékony megvalósulását.

a népművészeti és háziipari szövetkezeti vállalat egy viszázalépett külföldi kiállító helyére szinte az utolsó pillanatban „ugrott be... a b-pavilonban váci utcai legnagyobb üzletének ki-^{rendel}tségeként nyitott boltot, amely végül is nem lett rossz üzlet, hiszen városi üzletével vetekedő forgalmat bonyolít le, s nemcsak a külföldiek, hanem a hazai látogatók körében is népszerű. a vállalat igazgatója elmondotta, hogy a tapasztalatok alapján jövőre nemcsak árusítással, hanem árubemutatóval is részt vesznek a vásáron, ahová szívesebben jönnek el a kereskedelmi partnerek is.

/folyt köv./
17.35/p

1980
BP

-33-

bb.43./közönségnap.....2.folyt/p

x x x

pénteken is egész nap a nagyközönségé lesz a vásár.

az előrejelzések szerint a hazai és a külföldi kiállítók már megkezdik a vásár eredményeinek értékelését. egyebek között a szovjet és a lengyel kiállítók ismertetik sajtótájékoztatón vásári üzleti tárgyalásaik hasznát. a budapesti gépipari szövetkezetek szövetsége ugyancsak sajtótájékoztatón számol be a tagvállalatok üzleti tárgyalásairól.

a Lottó heti számsorsolását is a vásáron rendezik délelőtti 10 órakor a 18-as pavilonban./mti/

.-.

bb.42. sikkasztót ítéltek el győri

cser/kz/p hgy

1979. szeptember 20.

sikkasztót ítéltek el csütörtökön a győri megyei bíróság. az eset még az elmúlt évben úgy kezdődött, hogy horváth mária 40 éves újrónafői lakost, a mosonmagyaróvári áfész felvásárlóját állítólag fegyveres rablótámadás érte. valóságos krimet talált fel a rendőrszervezetnek horváth mária. a történet szerint a szerencsétlen nőt egy álarcos, fegyveres bandita támadta meg. bármilyen hősiességgel is védekezett elrabolta tőle azt a 80 ezer forintot, amelyet éppen a postára akart vinni. dulakodás közben meg is sérült.

a történetből mindössze annyi bizonyult igaznak, hogy horváth mária valóban elsikkasztott egy év leforgása alatt az áfész pénzéből több mint 80 ezer forintot. miután azonban leltárt várt és félt a leleplezéstől, kitárlta az izgalmasnak ható történetet. a hatóságokat azonban csak rövid ideig tudta félrevezetni.

a győri megyei bíróság sikkasztás, hűtlen kezelés és a hatóság félrevezetése miatt mondta ki bűnösnek és 1 évi börtönben leltöltendő szabadságvesztésre ítélte. ezen kívül három évre a közügyek gyakorlásától is eltiltotta. az eljárás ideje alatt horváth mária az áfésznek okozott kár nagyobb részét megtérítette. ezt enyhítő körülményként értékelték. a fennmaradó kár megtérítésére azonban kötelezték. az ítélet jogerős./mti/

.-.

17.45/p

-34-

17⁴⁵/_{3p}

bb. 47. a bolgár nagykövet bucsulátogatásai

bzs pr il hgy

1979. szeptember 20.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, lázár györgy a minisztertanács elnöke, és apró antal, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta vladimir videnovot, a bolgár népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestről./mti/

.-.

bb. 50 magyar vöröskereszt békebizottságának ülése

bzs pr il hgy

1979 szeptember 20.

dr. pesta lászló elnökletével ülést tartott a magyar vöröskereszt békebizottsága. állást foglalt a kambodzsai népköztársaság szervezetének képviselője mellett a nemzetközi vöröskereszt októberi közgyűlésén, majd javaslatokat fogadott el a mozgalom békemunkájának erősítése és fejlesztése érdekében./mti/

.-.

bb. 23. /folytatódott folyt./il

„a világgazdaság alapvető törvényszerűségei és új tendenciái”, címmel tartották meg csütörtökön a második szekció ülését. simai Mihály akadémikus a világgazdaság fejlődésének új szakaszaiból a szocialista országokban adódó feladatokat értékelve egyebek között rámutatott: a szocialista országok fejlődésében ma különleges fontos szerepet játszanak, a korábbinál lényegesen jelentősebbé válnak a nemzetközi gazdasági kapcsolatok. az új feltételek között elképzelhetetlen, hogy az előttünk álló feladatokat a nemzetközi gazdasági együttműködés sokoldalú fejlesztése, hatékonyságának javítása nélkül meg tudjuk oldani. vitathatatlan, hogy egyetlen kgst tagállam számára sincs a mai nemzetközi politikai és világgazdasági feltételek mellett a kgst együttműködéssel szemben más alternatíva.

/folyt.kö./

- 35 -

17.45il

17⁴⁵/_{3p}

bb. 23./folytatódott 2. folyt./il

a világgazdasági fejlődés új szakasza a szocialista országoktól rugalmas, körültekintő és a változásokra gyorsan reagáló magatartást igényel. a szocialista országok ma már általában rendelkeznek azokkal az általános személyi és anyagi feltételekkel, amelyek a fejlődés új szakaszában felmerült gondok megoldását elősegítik. e tekintetben különösen fontos az egész szocialista közösség szempontjából a szovjetunió műszaki és gazdasági ereje, amely a jövőben is kulcsszerepet játszik abban, hogy a multhoz hasonlóan - megkönnyítse a többi szocialista ország alkalmazkodását az új világgazdasági feltételekhez. ugyanakkor meg kell érteni azt is, hogy a mai nehézségek, a gazdasági egyensúlyi zavarok és a struktúrális gondok megoldása csak hosszútávon valósítható meg, illetve képzelhető el. ez a tény óriási jelentőséget ad a hosszútávú tervek, koncepciók egyeztetésének, s a gyakorlati cselekvés befolyásolásának országainkban. valamennyiünk érdeke, hogy megértsük, jobban érzékeljük és figyelembe vegyük egymás gondjait, s az érdekközösség erejére építve, a szocialista tervezés által teremtett lehetőségeket felhasználva hatékonyabban működjünk együtt valamennyi szocialista ország jövője érdekében - mondotta simai mihály.

az előadást a hozzászólások követték. a jubileumi tudományos ülészek pénteken újabb szekcióüléssel fejeződik be./mti/

.-

bb. 45. munkásfilmapok borsod és komárom megyében

kör ráb kz il hgy

1979. szeptember 20.

munkás-filmapok kezdődtek csütörtökön borsod és komárom megyében. a miskolcon, illetve tatabányán lezajlott megnyitón a „minden szerdán”, című új magyar film került premier előtti díszelőadáson közönség elé. a következőkben a két megye ipari tevékenységének művelődési központjaiban és minden jelentősebb nagyüzemében tartanak filmbemutatót. főként máról szóló, a munkásélet kérdéseivel foglalkozó alkotásokat mutatnak be. a rendezvénysorozat célja az, hogy a munkások minél szélesebb körben fedezzék fel a róluk szóló filmek társadalmi-közéleti hasznosságát. a bemutatók utáni eszmecsereken vitákon részt vesznek a filmek alkotói, szereplői is./mtmi/

.-

- 36 -

18.50/il

19²⁵/₃₀

bb. 51. bicskázásért öt év szabadságvesztés

csiz kz il hgy

1979. szeptember 20.

szeberényi józsef kisterenyei lakos^{bay} a helybeli centrum eszpresszó előtt egy már huzamosabb ideje italozó társaság tagjai belekötöttek. később visszatért a presszóba sört vásárolni. a még mindig italozó kompániából akkor radics józsef huszonkét éves kisterenyei lakos szeberényihez lépett és bántalmazta. rátámadt a férfira berki péter harminchétéves és lakatos aladár huszonegy éves kisterenyei lakos is. dulakodás közben lakatos aladár bicskájával hasbaszurta szeberényi józsefet, akinek az életét csak a gyors kórházi beavatkozás mentette meg.

a balassagyarmati megyei bíróság csütörtökön hirdetett ítéletet a bűnygyben. lakatos aladárt emberölés büntetnének kísérelésért, valamint garázdaságért öt év börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte és öt évre a közügyek gyakorlásától is eltiltotta. a bíróság elutasította a védelem álláspontját, miszerint lakatos aladárnak csak „ijesztés”, volt szándékában. megállapította, mind a cselekmény eszköze, mind helye alkalmas volt az emberölés büntetnének elkövetésére: nem tekinthetett el a bíróság lakatos aladár többszörösen büntetett előéletétől; attól hogy ő és társai viszonylag rövid idő leforgása alatt a garázda cselekedetek egész sorozatát követték el. a kisterenyei vasútállomáson minden indok nélkül inzultáltak egy vonatra várakozó házaspárt: azt megelőzően munkából hazatérő dolgozókra támadtak rá az utcán bicskával, kövekkel.

a balassagyarmati megyei bíróság berki pétert súlyos testi sértés büntetnében mondta ki bűnösnek, de tíz hónapi szabadságvesztését büntetlen előéletére való tekintettel három évi próbaidőre felfüggesztette. radics józsef a szabályszerű idézés ellenére nem jelent meg a tárgyaláson, ezért a balassagyarmati megyei bíróság ügyét elkülönítetten tárgyalja.

lakatos aladár és védője enyhítésért fellebbezett./mti/

.-

- 37 -

17.55/il

19³⁰/₃₀

bb 44. gyártmányfejlesztési pályázat eredményhirdetése a könnyűipari minisztériumban

t ol/fe/sl/il hgy

1979 szeptember 20.

a nemzetközi gyermekév jegyében meghirdetett gyártmányfejlesztési pályázatok eredményét csütörtökön hirdették ki a könnyűipari minisztériumban. a tavasszal kiírt pályázattal a minisztérium változatosabb, a viselés követelményeinek jobban megfelelő korszerű ruházati cikkek és játékok fejlesztésére kívánta ösztönözni az ágazat vállalatait és szövetkezeteit.

a minisztérium megállapítása szerint sikerrel, mert olyan ruházati és egyéb cikkek megjelenését sikerült elősegíteni, amelyekből eddig hiány volt, s az új termékek az adott gyártmánycsoportokban a korábbiaknál magasabb színvonalon, korszerűbb anyagok és technológiák felhasználásával elégíthetik ki az igényeket.

a pályázatra 88 vállalat összesen 239 termékkel nevezett be. közülük a ruházati kategóriában öt, a butorok sorában 3, a játékokból 4, a papír-és nyomdaipari termékek csoportjában pedig kettő részesült i. díjban. a gyermek felsőruházati cikkek közül kitűntek a fővárosi kézműipari vállalat termékei ujszerűségükkel, ötletgazdagságukkal, s azzal, hogy jól illeszkednek a korosztály sajátosságaihoz. új, korszerű technológia alkalmazásával készített gyermeknadrágot a lőrinci szalagszövő és csipkegyár. ez a pályamunka a bírálóbizottság megállapítása szerint dicséretes gyártmányfejlesztés. hasonlóképpen sikert arattak a zalaegerszegi ruhagyár új termékei is.

a cipőgyárak közül a minőségi cipőgyár nyert i. díjat, a butoriparból pedig a szék-és kárpitosipari vállalat „f., jelű étkezőgarnitúrája, a kanizsa butorgyár „nelli,, butorcsaládja és a bubiv hajlitott butorkészlete, mint értékes, esztétikailag is magas színvonalú termékek.

a további pályamunkák közül a papiripari vállalat hűtőházi csomagolóanyaga, valamint a pamuttextil művek és a textilipari kutató intézet által közösen kifejlesztett „dorog,, és „lelle,, elnevezésű könyvkötő vászon részesült i. díjban. a bíráló bizottság ezenkívül 15 ii. és ugyancsak 15 iii. díjat ítelt oda.

az első díjat nyert játékok műszaki fejlesztési költségeihez összesen 340 ezer forinttal járult hozzá a minisztérium.

a pályadíjakat dobrotka lászló miniszterhelyettes adta át az érdekelt vállalatok, szövetkezetek vezetőinek./mti/

18.15/il

-38-

1935
3P

bb. 52.kitüntetés

il sl hgy

1979. szeptember 20.

az elnöki tanács bárános józsefnek, a villamosberendezés és készülék művek személyzeti és szociális igazgatójának több évtizedes, eredményes munkája elismeréseként, nyugdíjba vonulása alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta. a kitüntetést soltész istván kohó- és gépipari miniszter adta át./mti/

..

bb. 49. technikát tanító tanárok

i of gg pr il hgy

1979. szeptember 20.

dr. hanga mária oktatási miniszterhelyettes részvételével csütörtökön ünnepélyes tanévnyitót tartottak az országos pedagógiai intézetben: most kezdődik meg azoknak a tanároknak a kiegészítő szakos képzése, akik egy új, „technika,, című tantárgyat oktatnak majd a gimnáziumokban 1981-től. ezt a tantárgyat az új nevelési és oktatási tervnek megfelelően vezetik be a gimnáziumokban. az oktatást a most induló kiegészítő képzéssel szaknarrókká váló pedagógusokra bizzák. képzésüket az ötvös loránd és a debreceni kossuth lajos tudományegyetem vállalta. a most induló és a következő tanévben is a fővárosban 100-100, debrecenben 50-50 tanár tanult technikát. megismerkednek a képzés során a különféle technikai rendszerekkel, alap-technológiákkal, a modell elmélettel, elsajátítanak továbbá tervezéseméleti, technika-történeti és más - műszaki jellegű - ismereteket is.

a tanárképzésnek ezt a kiegészítő szakát levelező formában végzik el a pedagógusok, akiknek a tanévnyitás alkalmából szücs ervin a zelte professzora, a műszaki tudományok doktora azzal a címmel tartott előadást, hogy „a technikai műveltség az általános műveltség szerves része „./mti/

..

bb. 48. kutatások a gyógyászat és a környezetvédelem szolgálatában - megkezdődött a x. biofizikai vándorgyűlés tihanyban

bév kz il hgy

1979. szeptember 20.

csütörtökön tihanyban, a magyar tudományos akadémia biológiai kutató intézetében megkezdődött a magyar biofizikai társaság x. vándorgyűlése.
/folyt.köv./

- 39 -

18.20/il

1940
3P

bb. 48./kutatások folyt./il

a biológiai jelenségek fizikai alapjainak kutatásával, a külső fizikai hatások biológiai következményeivel és az életjelenségek fizikai módszerekkel történő vizsgálatával foglalkozó szakemberek háromnapos eszmecserejét salánki jános akadémikus a tihanyi biológiai kutató intézet igazgatója nyitotta meg.

a vándorgyűlés két központi témája: a membrán biofizika és a környezeti hatások biofizikája.

az első témakörben az élősejtek felszínét borító határfeületeken - a membránokon - lejátszódó fizikai jelenségekkel foglalkoznak. ezek a jelenségek biztosítják összességükben a sejtek és a sejteken belüli részecskék anyagcseréjét és működését. különösen érdekesek az ingerlékeny sejtek, amelyek között elektromos töltéssel rendelkező részecskék vándorolnak. a sejtek határfeületén lejátszódó jelenségek mind teljesebb megismerésének igen nagy jelentősége van a gyógyászatban. számos gyógyszer ugyanis éppen a sejtek határfeületén fejti ki a hatását, segíti vagy gátolja különböző anyagok áramlását, illetve helyreállítja a betegség következtében kialakult károsodásokat. az utóbbi időben a kutatások hatékonyságának növelésére mesterségesen alkotó elemekből modell membránt állítottak elő.

napjainkban egyre többet foglalkoztatja a környezetvédelem a biofizikusokat is. a környezetet károsító hatások jelentős része ugyanis fizikai jellegű: ilyen a hő, a zaj, a por, vagy rádióaktív sugárterhelés is. ezek a biológiai rendszerekben szerkezetváltozást okoznak. megváltoztatják az élőszervezetek molekuláinak szerkezetét és ezzel idézik elő a károsodást. a tanácskozás részletesen foglalkoznak ezekkel a jelenségekkel és kivédhetőségükkel is.

a háromnapos vándorgyűlésen összesen csaknem 100 előadást tartanak./mti/

-. -

bb. 55. időjárásjelentés

il hgy

1979. szeptember 20.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este meleg, de kissé változékonyabb idő

várható időjárás az ország területére péntek estig. a dunántúlon időnként megnövekszik a felhőzet és néhány helyen futó zápor, zivatar alakul ki. máshol folytatódik a derült száraz idő. a mérsékelt délnyugati szél megélénkül. a napi hőmérséklet 22-27 között várható./mti/

-. -

18.25/il

40 -

1942
3P

bb. 53. vietnami szolidaritási nagygyűlés gödöllőn - sebestyén nándorné mondott beszédet

bam be kz il hgy

1979. szeptember 20.

a pest megyei vietnami szolidaritási hét alkalmából nagygyűlést rendeztek csütörtökön gödöllőn, az agrártudományi egyetem aulájában. megye városainak és járásainak küldöttei - mintegy kétezer fiatal - lelkes hangulatu találkozóon fejezték ki kívánságukat: övezzé mielőbb siker azt az áldozatvállalást, amelyet a testvéri vietnami nép tanúsít a harcban és a szocialista építőmunkában. az egyetemi városba sereglett ifjakat maczkó józsef, a kisz pest megyei bizottságának titkára köszöntötte, ezt követően sebestyén nándorné az országos béketanács elnöke mondott beszédet. megemlékezett a vietnami szocialista köztársaság nemzeti ünnepéről, a független és demokratikus vietnam létrejöttének 34. évfordulójáról, s arról, hogy a béke világtanács által kezdeményezett demotnstrációkon, szolidaritási megmozdulásokon ismét milliók és milliók juttatják kifejezésre barátságukat, őszinte együttérzésüket vietnam népével.

vietnam 34 esztendő történelmének felelevenítése során az országos béketanács elnöke emlékeztetett arra, hogy a testvéri nép számára a békés építőmunka helyett háboru és mérhetetlen sok szenvedés jutott osztályrészül. vietnam népe azonban kiállta ezt a súlyos próbát is, példát mutatott a világnak hősiességéből, hazafiaságból, nemzetköziségéből, áldozatvállalásból.

sebestyén nándorné szólt a vietnamot ért kínai agresszióról, amely hatalmas áldozatokat követelt a vietnami néptől, s amely nemzetközi felháborodást váltott ki. milliók és milliók ítélték el a kínai agressziót, s hirdették a jelszót: „el a kezekkel vietnamtól - veled vagyunk vietnam,,.

az obt elnökének beszéde után a gödöllői agrártudományi egyetemen tanuló vietnami hallgatók hazájuk népiük dalaiból énekeltek el néhányat a jelenlevőknek, majd pedig zene, vers és vetített kép szólt a vietnami emberek hazaszeretetéről, életéről, küzdelmeiről.

köszöntötte a szolidaritási nagygyűlés ifju résztvevőit nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. egyebek között hangoztatta: országa és népe számára milyen sok segítséget, támogatást és erőt ad az a tudat, hogy maguk mellett érezhetik a baráti és testvéri országok támogatását, szolidaritását.

a nagygyűlésen az egyetemi kollégium barátság tanácsa - amely a hazánkban tanuló külföldi fiatalok fóruma - is szolidaritásáról biztosította vietnamot.

a nagyszabásu demonstráció fáklyás fiatalok felvonulásával ért véget./mti/

-. -

18.38/il

- 41 -

1942
3P

bb. 54. körösi csoma emlékülés és nemzetközi tibetisztikai szimpózium csopakon

szé bam il hgy

1979. szeptember 20.

névadója emlékezik a körösi csoma társaság azon az emlékülésen és egyhetes nemzetközi szimpóziumon amelyet csütörtökön nyitottak meg csopakon 17 ország 70 tibetisztikai tudósának részvételével.

a megnyitó ülésen méltatták a magyar nép őshazája és a rokonnépek felkutatására 1819-ben ázsiába indult körösi csoma sándor életutját, tudományos munkásságát, a világhírű tudós 20 éves indiai tartózkodásának kutatási eredményeit. a tudományos világgözelemény elé tárt 1834-ben kiadott - tibeti-angol szótára és tibeti grammatikája, továbbá mintegy 30 cikke rakta le a tibetisztikai tudomány szak alapjait.

a társaság, az 1976-os mátrafüredi első szimpózium sikerét és az azóta sem lanyguló nemzetközi érdeklődést figyelembe véve, hívta most össze a tibetisztikai tudomány külföldi képviselőit. az egyhetes tudományos ülésen szó lesz a tibet-kutatás legújabb eredményéről, a lámaista vallás történetéről és hatásáról a környező országokra.

a körösi csoma emlékülés résztvevői csütörtök este balatonfüredre utaztak, ahol tudóstársai nevében lokesh chandra professzor az indiai kultúra nemzetközi akadémiájának igazgatója prabindranath tagore nobel díjas hindu költő hársfája közelében az emlékfát ültetésen részt vett az indiai köztársaság budapesti nagykövetségének képviselője is. a körösi csoma sándor emlékülés és a szimpózium első napi programja veszprém megye és balatonfüred város vezetőinek fogadásával zárult. /mti/ emlékfát ültetett el

-. -

bb. 56. korom mihály látogatása somogy megyében

káp kz il hgy

1979. szeptember 20.

korom mihály, az mszmp központi bizottságának titkára két-napos látogatást tett somogy megyében. szerdán délután kaposvárrott varga péter, a megyei pártbizottság első titkára fogadta. ezt követően korom mihály a megyei pártbizottság vezetőivel folytatott eszmecsere, csütörtökön délelőtt pedig részt vett a megyei pártbizottság épületében rendezett aktívülésen, s államéletünk időszaki kérdéseiről tartott előadást.
/folyt. köv./
19.25/il

- 42 -

21⁰⁰
8P

bb. 56./korom folyt./il

a látogatás következő állomása somogy legfiatalabb városa, barcs volt. ott süveges sándor, a városi pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta korom mihályt a város gazdasági, politikai életéről, terveiről, gondjairól. a központi bizottság titkára az évről-évre nagyobb forgalmat lebonyolító barcsi határátkelőhelyet, majd pedig a somogy megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaság barcsi gyáregységét kereste fel. a több mint hétszáz dolgozót foglalkoztató üzemben többek között a panelparketta-gyárat és a fűrészüzemet tekintette meg. az utóbbiban befejezés előtt az a nagyszabású rekonstrukció, amelynek eredményeként a korábbi kétszeresét, évi kilencven ezer köbméter faanyagot tudnak majd feldolgozni. korom mihály ezután városnézésen vett részt, s elismeréssel nyilatkozott a tervszerű, megfontolt településfejlesztésről. a központi bizottság titkárának kétnapos somogy megyei látogatása az országos hírű barcsi vörös csillag termelőszövetkezetben ért véget. a több mint tízezer hektáros közös gazdaság évi termelési értéke már meghaladja egy közepes nagyságú ipari üzemét: évente több mint háromszázharminc millió forint értékű terméket produkál. /mti/

ezt követően

-. -

bb. 57. derkovits emlékkiállítás a nemzeti galériában

t cs-mir/p hgy

1979. szeptember 20.

másfél évtizeddel a derkovits-életmű legutóbbi budapesti bemutatója után a nemzeti galériában ismét együtt láthatók a szocialista művészet uttörőjének remekbe készült alkotásai. a galéria „C” épületében, csütörtökön megnyitott gyűjteményes kiállítás, amely a mester több mint háromszáz alkotását: festményeit, grafikáit, rajzait és néhány szobrát vonultatja fel az eddigi legteljesebb képet adja a munkásságot festőjének páratlan és változatos művészeti utjáról.

a nagyszabású tárlaton tisztán nyomon követhető derkovits gyula alkotói munkájának lényege: a forradalmi indulat, az ideológiai elfogultság, elfogult volt saját osztályával, annak sorsával, gondjakkal, örömeikkel, mert szerette őket, hiszen közülük való volt, és gyűlölte azokat, akik a „másik oldalon, álltak”. témáinak tudatos, következetes kiválasztása, művészetének osztályharcos elkötelezettsége tükröződik a kiállítás csaknem valamennyi darabján.

/folyt. köv./

19.50/p

-43-

21⁰⁰
8P

bb.57./derkovitsfolyt/p

mozgósító szándéku művei egytől-egyig a megalkuvás nélküli, proletár céltudatosság jegyeit hordozzák. Legkorábbi képeitől - amelyeken még bizonyos szentimentalizmussal örököltette meg a tömegék, a szegények gondját-baját-, rövid és megis hatalmas ut vezetett a hazai képzőművészetben mérföldkőként emlegetett híres dózsa-sorozatáig, alkotó tevékenysége egyedülálló korszakot teremtett a művészet és a munkásosztály kapcsolatában. a derkovits-életmű újabb budapesti bemutatása is jelzi: művészetét egyre többen ismerik és értékelik, szellemi örökségének mind hiánytalanabb számbavétele társadalmi szükségletté vált.

a kiállítás, amelyet boros sándor kulturális miniszterhelyettes nyitott meg, november 11-ig tekinthetik meg a látogatók./mti/

bb. 58. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzék
14 órától zárásig

il hgy

23. jubileumi ülészek (3. n. jav.)
24. postásszakszervezet (4. n. jav.)
25. halálos balesetek
26. tit tájékoztató
27. cukorrépa sajtótáj.
28. kitüntetés
29. kitüntetés (5. n. jav.)
30. minisztertanács ülése
31. népesedéspolitikai helyzetkép (6. n. jav.)
32. fogyasztási szövetkezetek
33. épület szigetelési bemutató
34. rádió gyermekkórus (7. n. jav.)
35. Ljubimov produkció
36. kitüntetés
37. tanácsi ülések
38. éjszakai áruszállítás

/folyt. köv./
21.00/il

- 44 -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1979. szeptember 20.

bb 30. ülést tartott a minisztertanács

il hgy

1979. szeptember 20.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a minisztertanács tudomásul vette az egészségügyi miniszter és a központi statisztikai hivatal elnöke jelentését a népesedési helyzet alakulásáról és a népesedéspolitikai határozat alapján tett intézkedések hatásáról.

az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, valamint az igazságügy- és a pénzügyminiszter előterjesztése alapján a kormány rendeletet alkotott a kutatási-fejlesztési-termelési egyesülések, valamint a kutatási-fejlesztési termelési társaságok létrehozásának és működésének szabályairól.
/folyt.köv./

- 1 -

16⁰⁰07

bb. 30./ülést folyt./il

a minisztertanács elfogadta a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa elnökének beszámolóját a fogyasztási szövetkezeteknek az v. ötéves tervben eddig végzett tevékenységéről. a kormány elismerően állapította meg, hogy a fogyasztási szövetkezetek és a szövetkezeti vállalatok fontos szerepet töltenek be a lakosság áruezellátásában, a lakásépítésben, a kereskedelmi és pénzügyi szolgáltatásokban, eredményesen hozzájárulnak a mezőgazdaság, főként a háztáji és a kisegítő gazdaságok termelésének fejlesztéséhez, az exportfeladatok megoldásához.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

-. -

- 2 -

15.15/11

16⁰⁰ 87

bb. 58./a belföldi folyt./il

39. borbély sándor látogatása
 40. cipőipar fiatal szakemberei
 41. marjai fogadta fedoszejevet
 42. sikkasztók
 43. bnv
 44. gyártmányfejlesztési pályázat
 45. munkásfilmnapok
 46. új magyar nagykövet
 47. bolgár nagykövet
 48. biofizikai vándorgyűlés (9. 12. jav.)
 49. oki tanácskozás
 50. vöröskereszt békebizottság (8. 12. jav.)
 51. bicskázás
 52. kitüntetés
 53. vietnami szol. gyűlés (10. 12. jav.)
 54. tibetisztikai szimpozium (11. 12. jav.)
 55. időjárás
 56. korom mihály somogyban (12. 12. jav.)
 57. derkovits emlékkiállítás
 58. hírjegyzék
- /mti/

-. -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: dosztányi imre, halasi györgy

- v é g e -

21.03/11

- 45 -

21²⁰ 87